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Πρόλογος 

 

Είναι ευρύτερα γνωστό ότι η παγκόσµια οικονοµική δραστηριότητα είναι 

µοιρασµένη ποιοτικά (κατ’ είδος) και ποσοτικά, σ’ ένα άπειρο πλήθος από 

επιχειρήσεις που είναι διασκορπισµένο σ’ ολόκληρη τη γη. εν υπάρχει κοµµάτι 

της παγκόσµιας οικονοµικής δραστηριότητας που να µην πραγµατοποιείται 

από κάποια επιχείρηση όπως επίσης δεν υπάρχει επιχείρηση που να µην 

ασχολείται µε ένα κοµµάτι από ένα είδος της παγκόσµιας οικονοµικής 

δραστηριότητας. 

Η οποιαδήποτε δηλαδή επιχείρηση για να πραγµατοποιήσει το σκοπό της και 

να περατώσει τους στόχους της πρέπει να µπορεί να πραγµατοποιεί 

οικονοµικές πράξεις, δηλαδή συναλλαγές. Οι συναλλαγές όµως και οι σχέσεις 

που δηµιουργούνται από αυτές, ρυθµίζονται από τους νόµους. Συνεπώς, 

συναλλαγές µπορεί να πραγµατοποιεί κάθε φυσικό πρόσωπο ώστε η 

επιχείρηση να είναι σε θέση να ασκήσει και να το ασκεί. 

Σ’ αυτή την περίπτωση, η επιχείρηση χαρακτηρίζεται ως «προσωπική» ή 

«ατοµική» (επειδή ασκείται από ένα φυσικό πρόσωπο), ένα δηλαδή άτοµο και 

είναι η απλούστερη µορφή επιχειρηµατικής δράσης. διοικητικά και λειτουργικά 

είναι απλή, αφού αποφασίζει ο µόνος επιχειρηµατίας ελεύθερα χωρίς 

εξωτερικούς περιορισµούς παρά µόνο µε όσους βάζουν οι κανόνες των 

συναλλαγών και η οικονοµική του δυνατότητα. 

 

Παρ’ όλα αυτά η επιχειρηµατική αυτή µορφή παρουσιάζει κάποια 

µειονεκτήµατα: 

 

� Καταρχάς οι οικονοµικές της δυνατότητες είναι περιορισµένες στα όρια 

της προσωπικής περιουσίας του επιχειρηµατία και στη συνέχεια, η 

ολοκληρωτική της σύνδεση µε το πρόσωπό του. 

� Ο επιχειρηµατίας διακινδυνεύει την προσωπική του περιουσία στην 

δραστηριότητά του. 

 

Προκειµένου λοιπόν να ξεπεραστούν οι αδυναµίες αυτές, επινοήθηκε ένα 

νοµικό πρόσωπο για την άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας, η 
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«εταιρεία». Οι εταιρείες µε αντικείµενο µια οικονοµική δραστηριότητα και 

έχοντας ως σκοπό το κέρδος ονοµάστηκαν «εµπορικές εταιρείες» για το 

λόγο ότι η δραστηριότητά τους εντάσσεται στην εµπορική δραστηριότητα, 

όπου ορίζεται από το δίκαιο ως «Αγορά προϊόντων γης ή τέχνης επί σκοπώ 

µεταπωλήσεως επεξεργασµένων ή µη». Συµπερασµατικά, κάθε οικονοµική 

δραστηριότητα χαρακτηρίζεται ως εµπορική. 

 

Εµπορικές εταιρείες, χαρακτηρίζονται επίσης και όλες οι εταιρίες µε την µορφή 

της Ανώνυµης, µε βάση ακριβώς αυτό το νοµικό τους σχήµα, το νοµικό τους 

τύπο. 

 

Εάν λοιπόν τα πρόσωπα που συνιστούν µία εταιρεία είναι περισσότερα από 

ένα και έχουν κοινό οικονοµικό σκοπό, τότε αναφερόµαστε σε «Εµπορική 

Εταιρεία» η οποία για λογαριασµό των εταίρων πραγµατοποιεί επιχειρηµατική 

δράση. 

 

Τα στοιχεία των εµπορικών εταιρειών στη γενικότητά τους είναι κοινά, 

δέχονται όµως διαδοχικές εξειδικεύσεις, καταρχήν κατά κατηγορία εµπορικών 

εταιρειών, ώστε να αντιµετωπίζονται πιο αποτελεσµατικά τα ειδικά θέµατα 

που αφορούν ολόκληρη την κατηγορία, παραπέρα κατ’ είδος (νοµικό τύπο) 

επιχείρησης µέσα στην κατηγορία για τον ίδιο λόγο και τέλος κατά 

συγκεκριµένη εταιρία µέσα στον ίδιο νοµικό τύπο, προκειµένου µέσα στα 

πλαίσια των ρυθµίσεων της κατηγορίας και του τύπου, να ρυθµιστούν τα 

ζητήµατα που αφορούν στην συγκεκριµένη εταιρία και τους συγκεκριµένους 

συνεταίρους. 

 

1.1 ∆ιάκριση εταιριών 

 

Οι εµπορικές εταιρείες λοιπόν διακρίνονται σε τρεις βασικές κατηγορίες, µε 

κριτήριο το βασικό στοιχείο που επικρατεί και καθορίζει την εταιρική σχέση, 

στοιχείο που είναι, άλλοτε τα πρόσωπα των εταίρων και άλλοτε το κεφάλαιο. 

 

Έτσι, οι εµπορικές εταιρείες διακρίνονται σε τρεις βασικές κατηγορίες: 
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1.1.1 Προσωπικές εταιρείες: είναι εκείνες στις οποίες η επιδίωξη του 

εταιρικού σκοπού στηρίζεται στην προσωπική συµβολή των εταίρων, λόγω 

αυτού απαγορεύεται η µεταβίβαση του εταιρικού µεριδίου. Οι µεταβολές στα 

πρόσωπα των εταίρων (θάνατο, πτώχευση, απαγόρευση) επιφέρουν λύση 

της εταιρείας, εκτός αν έχει συµφωνηθεί το αντίθετο. Στις αποφάσεις που 

παίρνονται επιβάλλεται οµοφωνία και όχι πλειοψηφία. Για τη σύσταση 

προσωπικής εταιρείας δεν απαιτείται από το νόµο ελάχιστο ποσό καταβολής. 

 

1.1.2 Κεφαλαιουχικές εταιρείες: είναι οι εταιρείες στις οποίες κυρίαρχο 

στοιχείο είναι το κεφάλαιο που έχει συγκεντρωθεί τόσο από τις εισφορές των 

εταίρων όσο και από τα µη διανεµηµένα κέρδη (αποθεµατικά). Αντίθετα µε τις 

προσωπικές, οι εταίροι δεν µετέχουν στη διοίκηση (εκτός αν έχουν εκλεγεί 

από τη γενική συνέλευση), ούτε έχουν προσωπική ευθύνη για τις 

υποχρεώσεις της εταιρείας. Η µεταβίβαση της εταιρικής ιδιότητας είναι 

ελεύθερη και οι µεταβολές στα πρόσωπα των εταίρων επιφέρουν τη λύση της 

εταιρείας. Οι αποφάσεις παίρνονται µε πλειοψηφία η οποία εξαρτάται από τη 

συµµετοχή του κάθε µετόχου στο κεφάλαιο της εταιρείας. 

 

1.1.3 Μικτές εταιρείες: είναι οι εταιρείες οι οποίες αποτελούν ενδιάµεσες 

µορφές µεταξύ προσωπικών και κεφαλαιουχικών για να καλύψουν κάποιες 

µορφές επιχειρησιακής συγκρότησης στις οποίες το προσωπικό στοιχείο είναι 

σκόπιµο να συνυπάρχει µε το κεφαλαιουχικό. 
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1.2 Εταιρικοί τύποι 

 

Η Ελληνική εµπορική νοµοθεσία αναγνωρίζει οκτώ εταιρικούς τύπους, από 

τους οποίους οι έξι µπορούν να καταταγούν στις παραπάνω βασικές 

κατηγορίες, ενώ οι υπόλοιποι δύο αποτελούν ιδιόρρυθµες εταιρείες. Οι τύποι 

αυτοί είναι: 

 

Προσωπικές εταιρείες: 

� Οµόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε.) 

� Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ε.Ε.) 

� Αφανής ή Συµµετοχική Εταιρεία 

 

Κεφαλαιουχικές εταιρείες: 

� Ανώνυµη Εταιρεία (Α.Ε.) 

 

Μικτές εταιρείες: 

� Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης(Ε.Π.Ε.) 

� Ετερόρρυθµη Εταιρεία µε µετοχές 

 

Ιδιόρρυθµες εταιρείες: 

� Συνεταιρισµός 

� Συµπλοιοκτησία 

 

Στην εργασία µας θα επικεντρωθούµε στα χαρακτηριστικά των 

προσωπικών εταιρειών. 

 

Στις προσωπικές εταιρείες κύριοι παράγοντες που οδηγούν στην εταιρική 

συνεργασία είναι οι προσωπικές ικανότητες των εταίρων, οι γνώσεις κάποιου 

ή κάποιων από αυτούς στο αντικείµενο της σχεδιαζόµενης οικονοµικής 

δραστηριότητας, η καλή φήµη που απολαµβάνουν ως άτοµα στο ευρύτερο 

κοινωνικό σύνολο, οι συγγενικές ή φιλικές σχέσεις που τους συνδέουν. 
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Ουσιαστικά προσωπικές εταιρείες ως νοµικές σχέσεις είναι δύο: η οµόρρυθµη 

και η ετερόρρυθµη. Η Συµµετοχική ή Αφανής λεγόµενη εταιρεία, δεν έχει 

νοµική προσωπικότητα και συνεπώς δεν είναι «εταιρεία» µε την έννοια του 

δικαίου. Επειδή όµως αποτελεί ένωση προσώπων κερδοσκοπικού χαρακτήρα, 

που δηµιουργεί ανάµεσα στα συµβαλλόµενα πρόσωπα οικονοµικές σχέσεις 

απόλυτα ανάλογες µε τις σχέσεις που δηµιουργούν ανάµεσα στους εταίρους 

οι προσωπικές εταιρείες, περιλαµβάνεται καταχρηστικά σ’ αυτές και 

συνεξετάζεται µαζί τους. 

Τέλος, ανάµεσα στις δύο βασικές προσωπικές εταιρείες, την Οµόρρυθµη και 

την Ετερόρρυθµη, δεν υπάρχουν ζητήµατα που απαιτούν και επιδέχονται 

διαφορετική λογιστική αντιµετώπιση. Ο περιορισµός της προσωπικής ευθύνης 

του ετερόρρυθµου εταίρου, µοναδικό στοιχείο που διαφοροποιεί τους δύο 

τύπους εταιρειών, δεν αποτελεί στοιχείο που ενδιαφέρει τη λογιστική των 

εταιρειών. Τη λογιστική αυτή, η ιδιότητα του ετερόρρυθµου εταίρου θα την 

απασχολήσει µόνο στην περίπτωση κατανοµής ζηµιάς ορισµένου ύψους 

ανάµεσα στους εταίρους. 

 

Όλες οι προσωπικές εταιρείες: 

 

� διανύουν ένα προστάδιο που περιλαµβάνει όλες τις ενέργειες ίδρυσης, 

από την ηµέρα που θα αρχίσουν οι πρακτικές ενέργειες για τη σύσταση 

της εταιρείας, µέχρι την ηµέρα δηµοσίευσης του καταστατικού τους και 

απόκτησης της νοµικής τους προσωπικότητας. 

� Συστήνονται µε ένα Καταστατικό – Ιδιωτικό συµφωνητικό που γίνεται 

υποχρεωτικά συµβολαιογραφικό , στην περίπτωση που οι εταίροι, είτε 

εισφέρουν ή υπόσχονται να εισφέρουν περιουσιακά στοιχεία που η 

µεταβίβασή τους γίνεται, υποχρεωτικά από το νόµο, µε 

συµβολαιογραφικό έγγραφο, είτε αναλαµβάνουν υποχρεώσεις που γι’ 

αυτές προβλέπεται επίσης από το νόµο, συµβολαιογραφικό έγγραφο. 

� Προβαίνουν υποχρεωτικά σε δηµοσίευση του καταστατικού τους, µέσα 

σε 15 ηµέρες από την ηµεροµηνία κατάρτισής του, µε κατάθεσή του 

στο Πρωτοδικείο της έδρας τους. 
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� Υπάρχουν σαν νοµικά πρόσωπα, από την κατάθεση – δηµοσίευση του 

Καταστατικού τους από το Πρωτοδικείο της έδρας τους, επειδή δεν 

υπάρχει στάδιο έγκρισης του Καταστατικού ή γενικά της ίδρυσή τους 

από δηµόσια Αρχή. 
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2. ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

 

2.1 Οµόρρυθµη εταιρία 

2.1.1 Ορισµός Ο.Ε. 

Η Οµόρρυθµη εταιρία είναι µία προσωπική εταιρεία, η έννοια της οποίας 

δίνετε από τα άρθρα 20-22 του Εµπορικού Νόµου. Ειδικότερα το άρθρο 20 

Ε.Ν. ορίζει: 

«Οµόρρυθµος (εταιρεία) είναι η συσταινοµένη µεταξύ δύο ή και πολλών, 

σκοπών εχόντων να συµπορεύονται υπό επωνυµιών εταιρική». Η επιστήµη 

και η νοµολογία, καθώς και το άρθρο 784 του Αστικού Κώδικα, συµπλήρωσαν 

τον παραπάνω ορισµό, προσθέτοντας ότι η οµόρρυθµη εταιρεία έχει δική της 

νοµική προσωπικότητα, διακεκριµένη από αυτήν των εταίρων της. Έτσι η 

οµόρρυθµη εταιρία έχει δική της νοµική ύπαρξη, επωνυµία, έδρα, ιθαγένεια 

και δική της περιουσία. Το άρθρο 741 Αστικού Κώδικα προσδιορίζει ότι η 

επιδίωξη του κοινού σκοπού της εταιρείας, που είναι οικονοµικός, γίνεται µε 

κοινές εισφορές των εταίρων. Η οµόρρυθµη εταιρεία έχει τη δική της νοµική 

προσωπικότητα, δηλαδή, αποτελεί νοµικό πρόσωπο. Η έναρξη της νοµικής 

προσωπικότητας της προσωπικής εταιρείας γίνετε µε την δηµοσίευση του 

καταστατικού της στα ειδικά βιβλία του αρµόδιου πρωτοδικείου. Ενώ το τέλος 

αυτής επέρχεται από τη στιγµή που θα τελειώσει η εκκαθάριση της εταιρείας 

και η διανοµή του καθαρού ενεργητικού στους πρώην εταίρους. 

Η Οµόρρυθµη εταιρία ιδρύεται τουλάχιστον από δύο εταίρους, οι οποίοι 

εισφέρουν όσο κεφάλαιο τους χρειάζεται ή όσο διαθέτουν, χωρίς να 

δεσµεύονται για συγκεκριµένο ποσό από το νόµο. Τα ιδρυτικά µέλη της 

Οµόρρυθµης Εταιρείας µπορεί να είναι φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Τα φυσικά 

πρόσωπα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους ενώ η 

συµµετοχή ανηλίκου στην ίδρυση προσωπικής εταιρείας επιτρέπεται µόνο 

κατόπιν δικαστικής άδειας. Οι λεπτοµέρειες της συνεργασίας των εταίρων 

αναφέρονται στο συµβολαιογραφικό έγγραφο : που λέγεται καταστατικό. 

Το καταστατικό, µε τη δηµοσίευση του οποίου τυπικά ιδρύεται η Ο.Ε., 

αναφέρει τους όρους συνεργασίας, δηλ. τι κεφάλαιο εισέφεραν οι εταίροι, πως 

θα µοιράζονται τα κέρδη, ποιο θα είναι το αντικείµενο της Ο.Ε., η επωνυµία 

της, η έδρα της, η διάρκεια συνεργασίας κτλ. Χαρακτηριστικό γνώρισµά της 
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Ο.Ε., που τη διαφοροποιεί µάλιστα από άλλες προσωπικές εταιρείες, είναι η 

ευθύνη των εταίρων, που είναι ίδια για όλους. Καθένας ευθύνεται µε όλη του 

την περιουσία και για το σύνολο των υποχρεώσεων της εταιρείας, όποιο και 

αν είναι το ύψος της συµµετοχής του στο κεφάλαιο . Στη διοίκηση 

συµµετέχουν ισότιµα όλοι οι εταίροι, ενώ η πιστοληπτική ικανότητα, λόγω του 

τρόπου κατανοµής της ευθύνης, είναι αρκετά υψηλή. 

Θα πρέπει να τονίσουµε ότι οι εταίροι της οµόρρυθµης εταιρείας ευθύνονται 

απεριόριστα και σε ολόκληρο. Το «απεριόριστα» σηµαίνει ότι οι οµόρρυθµοι 

εταίροι ευθύνονται µε ολόκληρη την περιουσία τους, ενώ το «εις ολόκληρων» 

σηµαίνει αλληλέγγυα ευθύνη µεταξύ όλων των εταίρων. δηλαδή σε 

περίπτωση λύσεως της εταιρείας δεν λύονται και οι υφιστάµενες συµβάσεις 

αυτής, έστω κι αν αναφέρονται σε χρόνο µεταγενέστερο της λύσεως ,οι 

οµόρρυθµοι εταίροι ευθύνονται µαζί µε την εταιρεία για την εκπλήρωση των 

νοµίµων υποχρεώσεων «εις ολόκληρων» έτσι και ο δανειστής δικαιούται να 

απαιτήσει το χρέος από οποιοδήποτε συν-οφειλέτη. Ακόµα κάθε νέος 

οµόρρυθµος εταίρος, που εισέρχεται σε προσωπική εταιρεία, ευθύνεται για 

όλα τα χρέη αυτής, ασχέτως αν αυτά δηµιουργήθηκαν πριν ή µετά την είσοδο 

του στην εταιρεία, εκτός αν αντίθετη µεταξύ των εταίρων συµφωνία για τα 

προγενέστερα (της εισόδου του) χρέη της εταιρείας. 

 

 

 

2.1.2 ∆ιαδικασίες σύστασης Ο.Ε. 

 

Η διαδικασία σύστασης Οµόρρυθµης εταιρείας ακολουθεί τα εξής σταδία : 

 

α) Προέγκριση επωνυµίας 

Εφόσον έχουν επιλεχθεί η επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της νέας εταιρίας 

ο ενδιαφερόµενος επισκέπτεται το επιµελητήριο και συµπληρώνοντας µια 

αίτηση το επιµελητήριο χορηγεί βεβαίωση Προέγκρισης Επωνυµίας σε 

περίπτωση που είναι αποδεκτά. Αν έχει ήδη χρησιµοποιηθεί η επωνυµία ή 

δεν είναι συµβατή µε τις απαιτήσεις του νόµου, τότε πρέπει να προσαρµόσει 

αλλιώς την επωνυµία της επιχείρησής του. Το στάδιο της προέγκρισης δεν 



Σύσταση – λειτουργία – φορολογία προσωπικών εταιριών 
 

 

 

15 

είναι υποχρεωτικό αλλά είναι χρήσιµο να γίνει για να βεβαιωθούµε ότι η 

επωνυµία που επιλέξαµε είναι αποδεκτή και δεν θα χρειαστούν αλλαγές στο 

καταστατικό. 

 

β) Σύνταξη καταστατικού 

Στο στάδιο αυτό συντάσσεται το καταστατικό- ιδιωτικό συµφωνητικό που 

αποτελεί το έγγραφο της συστάσεως της εταιρείας και περιέχει όλα τα βασικά 

θέµατα που αφορούν τις σχέσεις των µετόχων, τη διοίκηση της εταιρείας 

καθώς και θέµατα σχετικά µε τη διάρκεια ζωής της αλλά και τη διάλυσή της. 

Το καταστατικό υπογράφεται από όλους τους εταίρους χωρίς να χρειάζεται 

συµβολαιογράφος. 

 

γ) Έλεγχος επωνυµίας 

∆ύο αντίγραφα από το καταστατικό της εταιρείας προσκοµίζονται στο 

επιµελητήριο και στη συνέχεια ελέγχοντας το επιµελητήριο την επωνυµία και 

το διακριτικό τίτλο, θεωρεί το καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώµατος 

χρήσης της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου. 

 

δ) ∆.Ο.Υ. έδρας 

Εντός δεκαπέντε ηµερών πρέπει να γίνει υποβολή δήλωσης και καταβολή του 

Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. που ανέρχεται στο 1% 

του συµφωνηµένου εταιρικού κεφαλαίου όπως αυτό αναφέρεται στο 

καταστατικό µαζί µε δύο αντίγραφα του καταστατικού το ένα εκ των οποίων 

είναι θεωρηµένο από το επιµελητήριο. Η ∆.Ο.Υ. µε τη σειρά της θα θεωρήσει 

το καταστατικό της εταιρείας. 

 

ε) Ταµείο νοµικών και ταµείο πρόνοιας δικηγόρων  

Στο στάδιο αυτό θεωρείται το καταστατικό στο ταµείο Νοµικών και στο Ταµείο 

Προνοίας ∆ικηγόρων, όπου καταβάλλονται ποσό 0,5% και 1% επί του 

εταιρικού κεφαλαίου αντίστοιχα. 

 

στ) Πρωτοδικείο έδρας 
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∆ύο αντίγραφα του θεωρηµένου καταστατικού από το επιµελητήριο, την 

∆.Ο.Υ. κατά την καταβολή του ΦΣΚ, το Ταµείο Νοµικών και το Ταµείο 

Προνοίας ∆ικηγόρων, κατατίθενται στο Πρωτοδικείο έδρας για δηµοσίευση 

που αποτελεί την πράξη ίδρυσης-σύστασης της Ο.Ε. 

 

ζ) Επιµελητήριο 

Εντός δύο µηνών πρέπει να εγγραφεί η εταιρεία στο επιµελητήριο της έδρας 

της, προκειµένου να της χορηγηθεί σχετική βεβαίωση που είναι απαραίτητη 

για τη θεώρηση από τη ∆.Ο.Υ. των βιβλίων και των στοιχείων της. 

 

η) ∆.Ο.Υ. έδρας 

Στο τελευταίο στάδιο και αφού έχει γίνει η εγγραφή όλων των εταίρων στον 

ανάλογο ασφαλιστικό φορέα ή αν είναι ήδη εγγεγραµµένοι η έκδοση 

ασφαλιστικής ενηµερότητας η εταιρία είναι έτοιµη να κάνει έναρξη εργασιών 

στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. της έδρας. Για την έναρξη θα χρειαστεί η υποβολή 

έντυπου έναρξης εργασιών µη φυσικών προσώπων Μ3 και έντυπο ∆ήλωσης 

µελών µη φυσικού προσώπου Μ8, το θεωρηµένο από το Πρωτοδικείο 

καταστατικό, η βεβαίωση εγγραφής της εταιρίας στο οικείο Επιµελητήριο, η 

βεβαίωση εγγραφής των µελών σε ασφαλιστικό φορέα ή η ασφαλιστική 

ενηµερότητα, το µισθωτήριο συµβόλαιο του χώρου της εγκατάστασης της 

εταιρίας ή παραχωρητήριο σε περίπτωση δωρεάν παραχώρησης του χώρου. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι ίσως χρειαστεί η αυτοψία της εγκατάστασης από τη 

∆ΟΥ. 

 

Τελευταίο βήµα για τη λειτουργία της εταιρίας είναι η θεώρηση βιβλίων και 

στοιχείων από την αρµόδια ∆ΟΥ. Θα πρέπει να προσκοµιστεί η έναρξη της 

εταιρίας, φορολογική ενηµερότητα για όλα τα µέλη της εταιρίας, υπεύθυνη 

δήλωση των µελών ότι δεν υπήρξαν επιτηδευµατίες ή αν υπήρξαν βεβαίωση 

από το τµήµα του ΚΒΣ, του ΦΠΑ και των εσόδων περί µη οφειλών, 

συµπληρωµένο έντυπο Β1 , σφραγίδα της εταιρίας και η βεβαίωση για 

θεώρηση από τον ασφαλιστικό φορέα. Τέλος πρέπει να σηµειωθεί ότι κατά 

την πρώτη θεώρηση βιβλίων και στοιχείων πρέπει να είναι παρόν ο 

διαχειριστής της εταιρίας. 
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2.1.3 Λύση και εκκαθάριση Ο.Ε. 

 

Η λύση µιας οµόρρυθµης εταιρείας µπορεί να επέλθει για διάφορους λόγους, 

είτε συµβατικούς είτε προβλεπόµενους από τον ίδιο το νόµο. Αποτελεί ένα 

γεγονός το οποίο επιφέρει διακοπή των ενεργειών που αποβλέπουν στην 

επίτευξη του επιχειρηµατικού σκοπού, ωστόσο µε τη λύσης της εταιρείας δεν 

χάνετε και η νοµική της προσωπικότητας, καθώς µετά τη λύση της, η εταιρεία 

περιέρχεται αυτοδικαίως και υποχρεωτικώς σε εκκαθάριση, κατά το στάδιο 

της οποίας το νοµικό της πρόσωπο εξακολουθεί να υπάρχει για τον σκοπό και 

τις ανάγκες της διαδικασίας αυτής. 

Η εκκαθάριση αποσκοπεί στην περάτωση των νοµικών σχέσεων που 

προήλθαν από τη σύσταση και τη λειτουργία της εταιρείας και ήταν εκκρεµείς 

κατά τον χρόνο λύσης της. Οι σχέσεις αυτές µπορεί να είναι σχέσεις µεταξύ 

της εταιρείας και των τρίτων στις οποίες περιλαµβάνονται και οι έξω εταιρικές 

σχέσεις µεταξύ εταιρείας και εταίρων, που στην περίπτωση αυτή 

αντιµετωπίζονται ως τρίτοι. Μπορεί όµως να αφορά και σε σχέσεις που 

απορρέουν από την ίδια την εταιρική σύµβαση µεταξύ των εταίρων ή µεταξύ 

αυτών και της εταιρείας, αλλά και σε σχέσεις µεταξύ των εταίρων µεταξύ τους 

αναφορικά µε το καθαρό προϊόν εκκαθάρισης, δηλαδή την ενεργητική εταιρική 

περιουσία που αποµένει µετά την εκπλήρωση των εταιρικών υποχρεώσεων. 

Κατά το στάδιο της εκκαθάρισης γίνετε η ρευστοποίηση του ενεργητικού, η 

διαπίστωση και εξόφληση των χρεών, η απόδοση των εισφορών και η 

διανοµή µεταξύ των εταίρων του καθαρού ενεργητικού της εταιρικής 

περιουσίας που τυχόν αποµένει µετά την εξόφληση των εταιρικών χρεών και 

την απόδοση των εισφορών. 

Το στάδιο της εκκαθάρισης της οµόρρυθµης εταιρείας δεν παύει, πριν 

εξοφληθούν όλες οι υποχρεώσεις αυτής και, εάν µετά τη λήξη των εργασιών 

της εκκαθάρισης διαπιστωθεί η ύπαρξη εταιρικής απαίτησης ή εταιρικού 

χρέους, τότε επαναλαµβάνονται οι εργασίες εκκαθάρισης και συνεχίζεται η 

εκπροσώπηση της εταιρείας από τον εκκαθαριστή. Κατά το στάδιο αυτό 

φορέας των δικαιωµάτων και 
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των υποχρεώσεων της εταιρείας εξακολουθεί να είναι το νοµικό πρόσωπο 

αυτής, το οποίο και κινεί τις σχετικές δίκες, εκπροσωπούµενο από τον 

εκκαθαριστή. 

 

Από τη διάταξη του άρθρου 780 εδάφιο α του Αστικού Κώδικα κατά την 

εκκαθάριση πρώτα εξοφλούνται τα κοινά χρέη των εταίρων απέναντι σε 

τρίτους, καθώς και όσα υπάρχουν µεταξύ των εταίρων, και κατόπιν 

επιστρέφονται οι εταιρικές εισφορές, συνάγεται ότι ο εκκαθαριστής, πριν 

αποδοθούν οι εισφορές, είναι υποχρεωµένος να διαπιστώσει και εξοφλήσει 

όλα τα χρέη που εκκρεµούν µεταξύ των εταίρων και προέρχονται από την 

εταιρική σχέση. Έτσι, οι σχετικές αξιώσεις του εταίρου κατά της εταιρείας ή 

των λοιπών εταίρων από την εταιρική σχέση, δεν µπορούν να ασκηθούν 

αυτοτελώς κατά το στάδιο της εκκαθάρισης, καθώς ελέγχονται ως κονδύλια 

του λογαριασµού της εκκαθάρισης προκειµένου να κριθεί αν και ποιο 

ακριβώς ποσό δικαιούται να λάβει κάθε εταίρος κατά τη διανοµή. 

 

 

2.2 Ετερόρρυθµες Εταιρείες (Ε.Ε.) 

2.2.1 Έννοια της ετερόρρυθµης εταιρείας κατά τον Εµπορικό Νόµο 

Σύµφωνα µε τα άρθρα 23 και 26 του Εµπορικού Νόµου ετερόρρυθµη εταιρεία 

είναι η συσταινόµενη µεταξύ ενός ή πολλών, αλληλεγγύως υπευθύνων και 

ενός ή πολλών συνεταίρων, απλών χρηµατοδοτών, οι οποίοι ονοµάζονται 

ετερόρρυθµοι και ευθύνονται µόνο µέχρι του ποσού της εισφοράς τους. 

Χαρακτηριστικό στοιχείο, λοιπόν, της ετερόρρυθµης εταιρείας είναι η διαίρεση 

των εταίρων σε δύο κατηγορίες: τους οµόρρυθµους και τους ετερόρρυθµους. 

Οµόρρυθµοι εταίροι 

Η ευθύνη των οµορρύθµων εταίρων απέναντι στους πιστωτές της εταιρείας 

είναι -όπως και στην οµόρρυθµη εταιρεία- αλληλέγγυα και απεριόριστη. Κάθε 

οµόρρυθµος εταίρος ευθύνεται µαζί µε την εταιρεία και τους άλλους 

οµόρρυθµους εταίρους «εις ολόκληρον» για τα χρέη της εταιρείας. 
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Ετερόρρυθµοι εταίροι 

Αντίθετα, ο κάθε ετερόρρυθµος εταίρος έχει περιορισµένη ευθύνη απέναντι 

στους πιστωτές της εταιρείας, που δεν µπορεί να υπερβεί το ποσό της 

εισφοράς του στην εταιρεία. Η ετερόρρυθµη εταιρεία έχει νοµική 

προσωπικότητα και καταλέγεται µεταξύ των εµπορικών προσωπικών 

εταιρειών. Συνεπώς, έχει την εµπορική ιδιότητα, οι πράξεις της τεκµαίρεται ότι 

είναι εµπορικές, µπορεί να πτωχεύσει κλπ. 

Στην ετερόρρυθµη εταιρεία εφαρµόζονται όλες οι διατάξεις του Εµπορικού 

Νόµου (τόσο περί ετερόρρυθµης, όσο και περί οµόρρυθµης εταιρείας) και 

συµπληρωµατικώς αυτές περί εταιρειών του Αστικού Κώδικα. 

Απλή και κατά µετοχές ετερόρρυθµη εταιρεία 

Ο νόµος (άρθρα 24-28 και 47-50 Ε.Ν.) διακρίνει δύο είδη ετερορρύθµων 

εταιρειών: την απλή ετερόρρυθµη και την κατά µετοχές ετερόρρυθµη εταιρεία. 

Η βασική διαφορά µεταξύ των δύο αυτών εταιρικών τύπων είναι ότι στην απλή 

τα µερίδια των ετερορρύθµων εταίρων (που δεν επιτρέπεται να παρασταθούν 

µε τίτλους) είναι κατ' αρχήν αµεταβίβαστα και ανεκχώρητα, ενώ στην κατά 

µετοχές ετερόρρυθµη εταιρεία, τα µερίδια των ετερορρύθµων εταίρων 

παρίστανται µε µετοχικούς τίτλους (όπως στην ανώνυµη εταιρεία), που είναι 

ελεύθερα µεταβιβαστοί. 

Εταιρική επωνυµία 

Στην παράγραφο 2 του άρθρου 23 του Εµπορικού Νόµου ορίζεται ότι η 

ετερόρρυθµη εταιρεία διευθύνεται «υπό εταιρικήν επωνυµίαν», που φέρει κατ' 

ανάγκη το όνοµα ενός ή περισσοτέρων οµορρύθµων εταίρων. Και στο άρθρο 

25 Ε.Ν. διατυπώνεται ο παραπάνω ορισµός πιο κατηγορηµατικά: Το όνοµα 

του (οποιουδήποτε) ετερόρρυθµου εταίρου «δεν δύναται να εισέλθει εις την 

εταιρικήν επωνυµίαν». 

Συνεπώς, η επωνυµία της ετερόρρυθµης εταιρείας θα γίνει από ένα ή 

περισσότερα ονόµατα οµόρρυθµων εταίρων µε ενδεχόµενη προσθήκη και 

άλλων λέξεων ενδεικτικών του είδους της ασκούµενης επιχειρήσεως. Ακόµα, 
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µπορεί να προστεθεί δίπλα στο όνοµα ή τα ονόµατα της επωνυµίας η ένδειξη 

«και Σία» (δηλαδή και συντροφιά), η οποία θα καλύπτει τους µη 

αναφερόµενους στην επωνυµία εταίρους, αδιάφορο αν αυτοί είναι οµόρρυθµοι 

ή ετερόρρυθµοι. ∆εν αναφέρει κυρώσεις ό νόµος για την περίπτωση που το 

όνοµα ενός ετερόρρυθµου εταίρου περιλήφθηκε στην εταιρική επωνυµία. Έχει 

γίνει δεκτό, όµως, από τη νοµολογία ότι, σε τέτοια περίπτωση, ο 

ετερόρρυθµος αυτός εταίρος ευθύνεται απέναντι στους καλόπιστους τρίτους, 

όπως και κάθε οµόρρυθµος (απεριόριστα και σε ολόκληρο). 

Εταιρικές εισφορές 

Κατά την έκφραση του άρθρου 23 του Εµπορικού Νόµου, ο ετερόρρυθµος 

εταίρος είναι απλός χρηµατοδότης. Ωστόσο, έγινε δεκτό ότι µπορεί η εισφορά 

του να συνίσταται όχι µόνο σε χρήµατα, αλλά και σε είδος (κινητά ή ακίνητα 

πράγµατα, κατά κυριότητα ή µόνο κατά χρήση). Σχετικά µε το αν η 

προσωπική εργασία του ετερορρύθµου εταίρου µπορεί να αποτελέσει 

αντικείµενο εισφοράς του στην εταιρεία, καλό είναι να αποφεύγεται γιατί οι 

διατάξεις των άρθρων 27 και 28 του Εµπορικού Νόµου µπορούν να 

δηµιουργήσουν πρόβληµα. Επειδή κατά το άρθρο 27 ο ετερόρρυθµος εταίρος 

δεν µπορεί να κάµει καµιά πράξη διαχειρίσεως ή να εργασθεί στις υποθέσεις 

της εταιρείας ούτε κατ' επιτροπήν (1'. Και κατά το άρθρο 28, εάν παραβεί την 

παραπάνω απαγόρευση, ευθύνεται αλληλεγγύως µε τους οµόρρυθµους 

εταίρους για όλα τα χρέη και όλες τις υποχρεώσεις της εταιρείας. 

Το γεγονός ότι το άρθρο 23 Ε.Ν. χαρακτηρίζει τον ετερόρρυθµο εταίρο απλό 

χρηµατοδότη δεν πρέπει να δηµιουργήσει αµφιβολία ως προς την εταιρική 

του ιδιότητα. Ο ετερόρρυθµος εταίρος δεν είναι δανειστής της εταιρείας, αφού 

µε την εισφορά του αποκτά δικαιώµατα στα κέρδη της εταιρείας και υφίσταται 

τις ζηµιογόνες συνέπειες αυτής (έστω και µόνο µέχρι του ποσού της εισφοράς 

του). 
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2.2.2 Σύσταση ετερόρρυθµης εταιρείας 

Η σύσταση της ετερόρρυθµης εταιρείας γίνεται, όπως και της οµόρρυθµης, µε 

ιδιωτικό ή συµβολαιογραφικό έγγραφο (άρθρο 39 Ε.Ν.), το οποίο 

υπογράφεται από όλους τους εταίρους (οµόρρυθµους και ετερόρρυθµους). 

Κατά τα λοιπά, ακολουθείται η διαδικασία της οµόρρυθµης, όπως αυτή 

αναπτύσσεται λεπτοµερώς στην παράγραφο 2 του πρώτου κεφαλαίου του 

παρόντος τόµου. 

∆ηµοσίευση καταστατικού 

Τα άρθρα 43-44 Ε.Ν. οµιλούν για δηµοσίευση περιλήψεως καταστατικού, η 

οποία µπορεί να υπογράφεται µόνο από τους οµόρρυθµους εταίρους. Στην 

πράξη έχει επικρατήσει — και ορθώς — να κατατίθεται στο αρµόδιο 

πρωτοδικείο για δηµοσίευση ολόκληρο το καταστατικό, το οποίο, βέβαια, έχει 

υπογραφεί από το σύνολο των εταίρων. 

∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις ετερόρρυθµου εταίρου 

Σε αντίθεση µε τον οµόρρυθµο εταίρο της εµπορικής ετερόρρυθµης εταιρείας 

(που είναι έµπορος), ο ετερόρρυθµος εταίρος αυτής δεν καθίσταται έµπορος 

από µόνη την πράξη της συµµετοχής του σ' αυτήν, έστω κι αν γίνει δεκτή η 

άποψη ότι η συµµετοχή καθαυτή είναι πράξη εµπορική. 

Η διαχείριση της ετερόρρυθµης εταιρείας ανήκει στους οµόρρυθµους εταίρους 

αυτής, που την ασκούν όπως και στην οµόρρυθµη εταιρεία. Ο ετερόρρυθµος 

εταίρος δεν µπορεί να κάµει καµιά πράξη διαχειρίσεως ή να εργασθεί στις 

υποθέσεις της εταιρείας ούτε κατ' επιτροπήν (άρθρο 27 Ε.Ν.). Η αληθινή 

έννοια της διατάξεως αυτής είναι ότι ο ετερόρρυθµος εταίρος δεν µπορεί να 

εργασθεί σε υποθέσεις της εταιρείας κατά τρόπο που θα ήταν δυνατό να 

προκληθεί στους συναλλασσόµενους η εντύπωση πως ενεργεί σαν 

διαχειριστής. Μπορεί, όµως, να αναλάβει υπηρεσία υπαλλήλου στην εταιρεία 

(µε σχέση µισθώσεως εργασίας ιδιωτικού δικαίου). Επίσης, δεν δικαιούται να 

εκπροσωπεί την εταιρεία έναντι τρίτων. 
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∆εν παραβιάζεται, όµως, η θεσπιζόµενη από το άρθρο 2 7 του Εµπορικού 

Νόµου απαγόρευση αναµίξεως του ετερόρρυθµου εταίρου στις πράξεις της 

εταιρείας, όταν αυτός µετέχει (µαζί µε όλα τα άλλα µέλη της) στη λήψη 

αποφάσεων εσωτερικής φύσεως, όπως π.χ. αναδιοργανώσεως της εταιρείας. 

Επίσης, ο ετερόρρυθµος εταίρος διατηρεί αλώβητο το δικαίωµα του να ελέγχει 

τον τρόπο διαχειρίσεως της εταιρείας και να ζητεί σχετικές πληροφορίες από 

τους διαχειριστές της. Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι οι περιορισµοί 

στην ανάµιξη του ετερόρρυθµου εταίρου στα πράγµατα της εταιρείας αφορούν 

µόνο τις προς τα έξω σχέσεις αυτού (µε τους τρίτους που συναλλάσσονται µε 

την εταιρεία, τις αρχές κ.ο.κ.), ενώ δεν ισχύουν για τις προς τα έσω σχέσεις 

αυτού (µε τους συνεταίρους του). 

Υποχρέωση να εισφέρει την εισφορά του στην εταιρεία και ευθύνη µέχρι του 

ύψους αυτής για τα χρέη της εταιρείας έχει ο ετερόρρυθµος εταίρος. Επίσης 

υποχρεούται να συντελεί στην προώθηση των εταιρικών σκοπών και δεν 

δικαιούται να ενεργεί για δικό του ή για λογαριασµό τρίτων πράξεις αντίθετες 

µε τα συµφέροντα της εταιρείας (άρθρο 747 Α.Κ.). 

Για τη µεταβίβαση της εταιρικής µερίδας του ετερόρρυθµου εταίρου ισχύουν 

όσα και επί οµόρρυθµου εταίρου. ∆ηλαδή, απαιτείται συναίνεση όλων των 

εταίρων ή (εφόσον υπάρχει σχετική ρήτρα στο καταστατικό) απόφαση της 

πλειοψηφίας αυτών. 

Απεριόριστη ευθύνη οµορρύθµων εταίρων Ε.Ε. Οι οµόρρυθµοι εταίροι τόσο 

της οµόρρυθµης, όσο και της ετερόρρυθµης εταιρείας έχουν απεριόριστη 

ευθύνη για τα χρέη της εταιρείας. Από το συνδυασµό δε των διατάξεων των 

άρθρων 1 και 22 του Εµπορικού Νόµου και του άρθρου 1047 § 1 του Κ. Πολ. 

∆. προκύπτει ότι οι ευθυνόµενοι ως οµόρρυθµοι εταίροι οµόρρυθµης ή 

ετερόρρυθµης εµπορικής εταιρείας, είναι από µόνη την ιδιότητα τους "αυτή 

έµποροι και υπόκεινται σε προσωπική κράτηση για τα εµπορικά χρέη της 

εταιρείας, ευθυνόµενοι «εις ολόκληρον» µε αυτήν. Αυτά εφαρµόζονται και για 

χρέη της εταιρείας προς το ∆ηµόσιο. 
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2.2.3 Λύση ετερόρρυθµης εταιρείας 

Οι λόγοι που επιφέρουν τη λύση της ετερόρρυθµης εταιρείας είναι εκείνοι που 

ισχύουν γενικά στις προσωπικές εταιρείες και αναφέρονται στην παράγραφο 

15 του τέταρτου κεφαλαίου του παρόντος τόµου. Εδώ να τονισθεί απλώς ότι ο 

ετερόρρυθµος εταίρος έχει — όπως και ο οµόρρυθµος — δικαίωµα να 

καταγγείλει την εταιρεία και να προκαλέσει τη λύση της εταιρείας. Βεβαίως, 

αυτό γίνεται µε τους όρους και τις συνέπειες που προβλέπει ο νόµος (βλ. 

παράγραφο 15 τέταρτου κεφαλαίου). Ακόµα, ο θάνατος, η απαγόρευση και η 

πτώχευση του ετερόρρυθµου εταίρου αποτελούν λόγο λύσεως της εταιρείας, 

όπως συµβαίνει και µε τους οµόρρυθµους εταίρους. 

Αν στην ετερόρρυθµη εταιρεία υπάρχει µόνο ένας ετερόρρυθµος εταίρος και 

αποχωρήσει απ' αυτήν, τότε η ετερόρρυθµη εταιρεία µετατρέπεται αυτοµάτως 

σε οµόρρυθµη. Αν στην ετερόρρυθµη εταιρεία υπάρχει ένας µόνο 

οµόρρυθµος εταίρος και αποχωρήσει απ' αυτήν, τότε επέρχεται λύση της 

εταιρείας. Η λύση αυτής αποφεύγεται µόνο αν, µε τροποποίηση του 

καταστατικού, αντικατασταθεί από άλλο εταίρο οµόρρυθµο (είτε κατόπιν 

µετατροπής ενός ετερόρρυθµου εταίρου σε οµόρρυθµο είτε µε την είσοδο 

νέου προσώπου στην εταιρεία ως οµόρρυθµου εταίρου). Η καταγγελία της 

ετερόρρυθµης εταιρείας, που έχει συσταθεί για ορισµένο χρόνο, οποτεδήποτε, 

από ετερόρρυθµο εταίρο επιφέρει πάντοτε τη λύση της εταιρείας, αζηµίως για 

τον καταγγέλοντα, εφόσον υπάρχει σπουδαίος λόγος. Σαν τέτοιος λόγος 

νοείται, κυρίως, η ουσιώδης παράβαση των συµβατικών υποχρεώσεων, αλλά 

και άλλα γεγονότα, τα οποία από την αρχή της καλής πίστεως και τα 

συναλλακτικά ήθη δικαιολογούν τη διακοπή της. 

Η καταγγελία της ετερόρρυθµης εταιρείας, που έχει συσταθεί για ορισµένο 

χρόνο, οποτεδήποτε, από ετερόρρυθµο εταίρο επιφέρει πάντοτε τη λύση της 

εταιρείας, αζηµίως για τον καταγγέλοντα, εφόσον υπάρχει σπουδαίος λόγος. 

Σαν τέτοιος λόγος νοείται, κυρίως, η ουσιώδης παράβαση των συµβατικών 

υποχρεώσεων, αλλά και άλλα γεγονότα, τα οποία από την αρχή της καλής 

πίστεως και τα συναλλακτικά ήθη δικαιολογούν τη διακοπή της εταιρικής 

σχέσεως από τον καταγγέλοντα. 
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Συνέχιση Ε.Ε. µε τους κληρονόµους θανόντος εταίρου 

Κατά το άρθρο 773 Αστικού Κώδικα, η προσωπική εταιρεία λύεται µε το 

θάνατο ενός από τους εταίρους. Μπορεί, όµως, να συµφωνηθεί ότι η εταιρεία 

θα συνεχίζεται µεταξύ των λοιπών εταίρων ή µεταξύ τούτων και των 

κληρονόµων του θανόντος. Από τη διάταξη αυτή προκύπτει ότι προϋπόθεση 

συνεχίσεως της προσωπικής εταιρείας µε τους κληρονόµους του θανόντος 

εταίρου είναι η ύπαρξη σχετικής ρήτρας στο καταστατικό, καθώς και η 

αποδοχή από τους κληρονόµους της κληρονοµιάς (ή η µη αποποίηση αυτής). 

Ο κληρονόµος θανόντος οµορρύθµου εταίρου (ευθυνόµενου απεριορίστως 

για τα χρέη της εταιρείας) ευθύνεται και ο ίδιος για τα µέχρι της εισόδου του 

στην εταιρεία εταιρικά χρέη και µε την προσωπική του περιουσία, εκτός αν 

αποδέχθηκε την κληρονοµιά επ' ωφελεία απογραφής. Στην τελευταία 

περίπτωση πρέπει να κάµει ρητή περί αυτού δήλωση. 
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2.3 Κοινοπραξίες 

2.3.1 Χαρακτηριστικά Κοινοπραξίας 

Η Κοινοπραξία αποτελεί ένωση προσώπων, φυσικών ή νοµικών, δια της 

οποίας επιδιώκεται µε κοινά µέσα κοινός σκοπός. 

Ο επιδιωκόµενος σκοπός της Κοινοπραξίας (και συνακόλουθα και η διάρκειά 

της) διαφέρει από εκείνο των λοιπών εταιρικών τύπων κατά την έννοια ότι δεν 

είναι διαρκής αλλά µοναδικός και συνδέεται συνήθως άµεσα µε ορισµένο 

έργο. 

Για τη σύσταση Κοινοπραξίας απαιτείται έγγραφος τύπος, αρκεί όµως ιδιωτικό 

έγγραφο. 

2.3.2 Απουσία Ρυθµίσεως στο Νόµο – Αστική και Εµπορική 

Κοινοπραξία - Αναλογική Εφαρµογή ∆ιατάξεων 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Στο εµπορικό δίκαιο κατά ευρεία έννοια, δηλαδή στο δίκαιο που 

διέπει τις ενώσεις προσώπων που συνιστώνται δια συµβάσεως και 

επιδιώκουν, δια της συµβολής των µελών τους, κοινό σκοπό, δεν 

προβλέπεται η Κοινοπραξία ως ιδιαίτερος τύπος εταιρίας. 

Η εν λόγω απουσία συστηµατικής και ρητής ρύθµισης της Κοινοπραξίας στο 

Νόµο έχει ως συνέπεια την ανάγκη προσδιορισµού της νοµικής της 

ταυτότητας προκειµένου να καθοριστούν εν συνεχεία και τα δικαιώµατα και οι 

υποχρεώσεις που απορρέουν από την έννοµη αυτή σχέση. 

2.3.3 Ορισµός Κοινοπραξίας 

Η Κοινοπραξία είναι αστική ή εµπορική εταιρία αναλόγως µε την εµπορικότητα 

ή µη του επιδιωκόµενου σκοπού. 

Εµπορική θεωρείται µια Κοινοπραξία εάν ο σκοπός της συνίσταται στην 

άσκηση κατά συνήθεια εµπορικών πράξεων. 
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Εάν από τη φύση και το σκοπό της δε συνάγεται εµπορικότητα, θα 

αντιµετωπίζεται ως αστική εταιρία και θα διέπεται από τις διατάξεις του 

Αστικού Κώδικα (741εποµ.). 

Εάν αντιθέτως από τη φύση και το σκοπό της συνάγεται εµπορικότητα, θα 

εµπίπτει στο πεδίο του εµπορικού δικαίου και συνακόλουθα θα πρέπει να 

υπαχθεί σε έναν από τους εταιρικούς τύπους που αναγνωρίζονται από το 

εµπορικό δίκαιο και θα εφαρµόζονται αναλογικά οι εκάστοτε οικείες διατάξεις. 

2.3.4 Κλειστός αριθµός εταιριών 

Η ανάγκη υπαγωγής της Κοινοπραξίας σε έναν από τους ρυθµισµένους από 

το Νόµο εταιρικούς τύπους, υφίσταται για το λόγο ότι, για λόγους προστασίας 

των εταίρων αλλά και των τρίτων συναλλασσοµένων µε τις εταιρίες, στο 

εµπορικό δίκαιο ισχύει η αρχή του κλειστού αριθµού των εταιριών, σύµφωνα 

µε την οποία αποκλείεται η υιοθέτηση τύπου εταιρίας διάφορου από εκείνους 

που αναγνωρίζονται από και περιοριστικά αναγράφονται στο Νόµο. 
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2.4 Αφανής εταιρία, ένα νόµιµο εργαλείο 

 

 

Συχνά υπάρχουν λόγοι αντικειµενικοί ή υποκειµενικοί, που δεν επιτρέπουν σε 

κάποιον να εµφανίζεται επίσηµα ότι συµµετέχει σε εταιρία ή ότι αναπτύσσει 

επιχειρηµατική δραστηριότητα. Η καλύτερη λύση σ’ αυτή την περίπτωση είναι 

η αφανής εταιρία: Ένα ιδιωτικό συµφωνητικό που φυλάσσεται µόνον στο 

συρτάρι του και όχι σε Πρωτοδικεία και Επιµελητήρια. Καθ’ όλα νόµιµο και 

αποτελεσµατικό εργαλείο για πλήρη διασφάλιση. Αντί να κρύβεται κανείς 

πίσω από το… δάκτυλό του, είναι προτιµότερο και ασφαλέστερο να κρύβεται 

πίσω από µια επιχείρηση. 

 

Αφανής εταιρία είναι αυτό ακριβώς που λέει η λέξη: ∆εν φαίνεται προς τα έξω 

– την ξέρουν µόνον οι συµµετέχοντες. Από αυτούς, ένας ή περισσότεροι 

παραµένουν επίσης αφανείς έναντι των τρίτων. 

Η εταιρία συνίσταται και ατύπως, εκ µόνου του γεγονότος της συµµετοχής, 

δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε δηµοσιότητα, στερείται νοµικής 

προσωπικότητας και αυτόνοµης περιουσίας και υφίσταται µόνον µεταξύ των 

συνεταίρων ως απλή ενοχική σχέση.  

Ας υποθέσουµε λοιπόν ότι θέλετε να συµµετέχετε σε επιχείρηση 

οποιασδήποτε µορφής (ΑΕ, ΕΠΕ, ΟΕ, ΕΕ κλπ), συµµετέχοντας κατά το ίδιο 

ποσοστό στα κέρδη και στα έξοδα της. Για λόγους αντικειµενικούς 

(ασυµβίβαστο, χρέη, αδυναµία ενάρξεως επαγγέλµατος κλπ) ή 

υποκειµενικούς, δεν µπορείτε ή δεν θέλετε να εµφανίζεστε ως εταίρος της 

επιχείρησης αυτής.  

Η ελληνική νοµοθεσία σας δίνει το δικαίωµα να συντάξετε ένα ιδιωτικό 

συµφωνητικό, µε αντισυµβαλλόµενο µέρος τη συγκεκριµένη επιχείρηση. Στο 

συµφωνητικό αναφέρεται ότι θα συµµετέχετε στα κέρδη και στις ζηµίες της 

επιχείρησης κατά συγκεκριµένο ποσοστό. Με το εν λόγω ιδιωτικό 

συµφωνητικό ιδρύετε στην ουσία µια «εσωτερική εταιρεία». ‘Η, απλούστερα, 

προσδιορίζετε και διασφαλίζετε εγγράφως το ποσοστό σας στην επιχείρηση, 

παραµένοντας αφανής εταίρος έναντι των τρίτων. Συµµετέχετε µόνον στην 

κατανοµή των κερδών-ζηµιών που προκύπτουν από τη δράση της 
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επιχείρησης. 

Το ιδιωτικό συµφωνητικό δεν δηµοσιεύεται και δεν επηρεάζει ούτε µεταβάλλει 

επισήµως την εταιρική µορφή της επιχείρησης. Μπορεί να είναι ορισµένου ή 

αορίστου χρόνου. Για παράδειγµα, έχει συσταθεί αφανής εταιρεία η οποία είχε 

µοναδικό σκοπό την απόκτηση σε πλειστηριασµό ενός πλοίου και στη 

συνέχεια τη µεταπώλησή του µε κέρδος ή την εκµετάλλευσή του. H 

συγκεκριµένη αφανής εταιρεία ήταν ορισµένου χρόνου και συστάθηκε µόνο 

για την εξυπηρέτηση του παραπάνω σκοπού.  

Αντιστοίχως, µια επιχείρηση µε αντικείµενο την εκµετάλλευση καφετέριας 

µεταβιβάζοντας σε ένα φυσικό πρόσωπο µε ιδιωτικό συµφωνητικό 10% του 

εταιρικού της κεφαλαίου µε τα αναλογούντα κέρδη-ζηµίες, ιδρύει αφανή 

εταιρεία αορίστου χρόνου 
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3. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΜΙΑΣ ΣΤΑΣΗΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

 

Η σύσταση πλέον µιας από τις προσωπικές εταιρείες {Οµόρρυθµη Εταιρεία 

(Ο.Ε.) Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ε.Ε.) Αφανής ή Συµµετοχική Εταιρεία} γίνεται 

µέσω της υπηρεσίας µιας στάσης του επιµελητηρίου. 

Ας δούµε τις αλλαγές που επήλθαν µε την υπηρεσία µια στάσης για την 

σύσταση µιας εταιρείας: 

 

Για τη σύσταση εταιρείας και την εγγραφή αυτής στο Γ.Ε.ΜΗ., υποβάλλονται 

στην Υπηρεσία Μιας Στάσης από τους ιδρυτές / αιτούντες ή εκπρόσωπο 

αυτών τα ακόλουθα έγγραφα 

 

3.1 Για τους ιδρυτές φυσικά πρόσωπα 

• Αστυνοµική ταυτότητα για έλληνες υπηκόους, ταυτότητα ή διαβατήριο 

για υπηκόους κράτους µέλους της Ε.Ε, διαβατήριο για υπηκόους 

κρατών εκτός Ε.Ε, καθώς και άδεια διαµονής, εφόσον διαµένουν στη 

χώρα. Εάν στην Υπηρεσία Μιας Στάσης προσέρχεται εκπρόσωπος 

των ιδρυτών, τα ανωτέρω µπορούν να προσκοµίζονται και σε 

επικυρωµένο φωτοτυπικό αντίγραφο. 

• Άδεια διαµονής για άσκηση ανεξάρτητης οικονοµικής δραστηριότητας, 

αν πρόκειται για υπηκόους κρατών εκτός Ε.Ε., που θα συµµετέχουν ως 

οµόρρυθµα µέλη σε Ο.Ε. και Ε.Ε. ή θα οριστούν ως διαχειριστές σε 

Ε.Π.Ε., καθώς και ως νόµιµοι εκπρόσωποι σε Α.Ε. 

• Συµπληρωµένα έντυπα «∆ήλωση Απόδοσης Α.Φ.Μ. /µεταβολής 

ατοµικών στοιχείων» (Μ1) και «∆ήλωση Σχέσεων Φορολογουµένου» 

(Μ7), όπου απαιτείται, για τη χορήγηση ΑΦΜ στους ιδρυτές, εφόσον 

αυτοί δεν διαθέτουν. 
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3.2 Για τους ιδρυτές νοµικά πρόσωπα ηµεδαπής: 

• Ακριβές αντίγραφο κωδικοποιηµένου καταστατικού της εταιρείας. 

• Για τις προσωπικές εταιρείες και τις Ε.Π.Ε., εφόσον ο εκπρόσωπός 

τους για την σύσταση της εταιρείας είναι πρόσωπο διαφορετικό από το 

νόµιµο εκπρόσωπο και η εταιρεία πρόκειται να συσταθεί µε 

συµβολαιογραφικό έγγραφο, απαιτείται ειδικό πληρεξούσιο. Εάν η 

σύσταση της εταιρείας γίνεται µε ιδιωτικό έγγραφο, αρκεί 

εξουσιοδότηση που φέρει το γνήσιο της υπογραφής από τον νόµιµο 

εκπρόσωπο της εταιρείας, αν παρέχεται η δυνατότητα αυτή στο 

καταστατικό ή προκύπτει από απόφαση της συνέλευσης των εταίρων. 

• Για τις Ε.Π.Ε. απόφαση της συνέλευσης των εταίρων σχετικά µε τη 

συµµετοχή στην υπό σύσταση εταιρεία. 

• Για τις ΑΕ προσκοµίζονται τα ΦΕΚ από τα οποία προκύπτει η νόµιµη 

εκπροσώπηση της εταιρείας καθώς και απόφαση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου για τα συµµετοχή της ΑΕ στην υπό σύσταση εταιρεία. 

 

3.3 Για τους ιδρυτές νοµικά πρόσωπα αλλοδαπής 

• Καταστατικό που φέρει σφραγίδα σύµφωνα µε το άρθρο 4 της 

σύµβασης της Χάγης της 5ης Οκτωβρίου 1961 (apostilΙe) επίσηµα 

µεταφρασµένο ή, εφόσον η χώρα προέλευσης δεν έχει προσχωρήσει 

στην ανωτέρω σύµβαση, θεωρηµένο από προξενική αρχή. 

• Πιστοποιητικό αρµόδιας αρχής της χώρας έδρας του νοµικού 

προσώπου για την ύπαρξη της εταιρείας. 

• Επικυρωµένο αντίγραφο του εγγράφου πληρεξουσιότητας για το 

διορισµό νοµίµου εκπροσώπου ή αντιπροσώπου του στην Ελλάδα. 

• Συµπληρωµένα, από τον υπόχρεο, τα έντυπα «∆ήλωση έναρξης-

µεταβολής εργασιών µη Φυσικού Προσώπου» Μ3, και «∆ήλωση 

Σχέσεων Φορολογούµενου» Μ7, προκειµένου να τους χορηγηθεί ΑΦΜ. 
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3.4 Λοιπά ∆ικαιολογητικά 

• Το καταστατικό της εταιρείας σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή, 

εφόσον πρόκειται για προσωπική εταιρεία που συστήνεται σε 

Υπηρεσία Μιας Στάσης. Η προσκόµιση καταστατικού σε έντυπη και 

ηλεκτρονική µορφή δεν απαιτείται όταν η σύσταση γίνεται ενώπιον 

συµβολαιογράφου, που ενεργεί ως Υπηρεσία Μιας Στάσης. 

• Εφόσον η διαδικασία σύστασης γίνεται µε εκπρόσωπο, εξουσιοδότηση 

των ιδρυτών, σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 3 της 

παρούσας µε θεωρηµένο το γνήσιο της υπογραφής τους. 

• Εφόσον έχει προηγηθεί τραπεζική κατάθεση των οφειλόµενων ποσών 

για την σύσταση της εταιρείας και την εγγραφή αυτής στο Γ.Ε.ΜΗ., 

κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 1 του άρθρου 13, τα αποδεικτικά 

κατάθεσης της τράπεζας. 

• Θεωρηµένο από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. µισθωτήριο, ή επίσηµο αντίγραφο 

τίτλου κυριότητας ή Υπεύθυνη ∆ήλωση του άρθρου 8 του ν. 1599/86 

περί δωρεάν παραχώρησης χρήσης για την έδρα της υπό σύσταση 

εταιρείας, µε θεωρηµένο το γνήσιο της υπογραφής του 

παραχωρούντος 

 

3.5 Έντυπα που συµπληρώνονται µε ευθύνη του υπόχρεου, για την 

χορήγηση ΑΦΜ στην εταιρεία µετά τη σύστασή της. 

• ∆ήλωση έναρξης / µεταβολής εργασιών µη Φυσικού Προσώπου - Μ3 

• ∆ήλωση δραστηριοτήτων επιχείρησης - Μ6, όπου απαιτείται 

• ∆ήλωση Σχέσεων Φορολογούµενου - Μ7 

• ∆ήλωση Μελών Μη Φυσικού Προσώπου - Μ8, όπου απαιτείται 

• ∆ήλωση Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 

Τα έντυπα των δηλώσεων , είναι διαθέσιµα σε εκτυπώσιµη µορφή, στην 

ιστοσελίδα της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων του 

Υπουργείου Οικονοµικών, στην οποία µπορούν οι ιδρυτές να έχουν 

πρόσβαση και από την Υπηρεσία Μιας Στάσης. 
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Τα απαιτούµενα έγγραφα, αιτήσεις, υπεύθυνες δηλώσεις και λοιπά 

δικαιολογητικά υπογράφονται και υποβάλλονται στην Υπηρεσία Μιας Στάσης, 

από τους ιδρυτές της εταιρείας, όπως αυτοί ορίζονται στο Καταστατικό της ή 

από εκπρόσωπο αυτών, εφόσον έχει έγγραφη προς τούτο εξουσιοδότηση µε 

θεωρηµένο το γνήσιο της υπογραφής τους (υπόδειγµα 1 του Παραρτήµατος 

Ι). Η εξουσιοδότηση αυτή καλύπτει και την προσκόµιση συµπληρωµατικών 

στοιχείων και την παροχή διευκρινήσεων στην Υπηρεσία Μίας Στάσης, 

εφόσον ζητηθούν. 

Επιπλέον, µε την εξουσιοδότηση παρέχεται η εξουσία στον εκπρόσωπο να 

δώσει εντολή προς την Υπηρεσία Μιας Στάσης να προβεί σε αναζήτηση και 

λήψη των στοιχείων και των πιστοποιητικών που είναι απαραίτητα για τη 

σύσταση της εταιρείας. Ο εκπρόσωπος των ιδρυτών υπογράφει τις 

απαιτούµενες από τον νόµο αιτήσεις και υπεύθυνες δηλώσεις και προβαίνει 

στις απαραίτητες καταβολές στο όνοµα και για λογαριασµό της υπό σύσταση 

εταιρείας ή/και των ιδρυτών. Οι αποδείξεις πληρωµής, εκδίδονται στο όνοµα 

του προσώπου για λογαριασµό του οποίου έγινε η καταβολή. 

Η εξουσιοδότηση αυτή δεν περιλαµβάνει την υπογραφή της πράξης σύστασης 

της εταιρείας, η οποία γίνεται από τους ιδρυτές ή από τους έχοντες ειδικό 

συµβολαιογραφικό πληρεξούσιο. 

 

Οι ιδρυτές της εταιρείας ή ο εκπρόσωπος αυτών µε την υποβολή των 

δικαιολογητικών στην Υπηρεσία Μιας Στάσης ορίζουν τραπεζικό λογαριασµό 

στον οποίο κατατίθενται τα ποσά τα οποία επιστρέφονται, στην περίπτωση 

που η σύσταση της εταιρείας δεν ολοκληρωθεί. 

Επιπλέον οι αιτούντες τη σύσταση εταιρείας και καταχώριση αυτής στο 

Γ.Ε.ΜΗ., ή τρίτο πρόσωπο εξουσιοδοτηµένο γι’ αυτό, συµπληρώνουν και 

καταθέτουν στην Υπηρεσία Μιας Στάσης έγγραφη εντολή και 

πληρεξουσιότητα (υποδείγµατα 3 & 4 του Παραρτήµατος Ι) προκειµένου η 

Υπηρεσία Μιας Στάσης να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για τη σύσταση 

της εταιρείας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στον ν. 3853/2010. Με την χορήγηση 

της εντολής τεκµαίρεται η συγκατάθεση των ιδρυτών της υπό σύσταση 

εταιρείας για την αναζήτηση και λήψη από την Υπηρεσία Μίας Στάσης των 
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πιστοποιητικών και των βεβαιώσεων, που είναι απαραίτητα για τη σύσταση 

της εταιρείας. Η ως άνω εντολή, περιλαµβάνει και ενσωµατώνει τις ακόλουθες 

αιτήσεις: 

• Αίτηση προελέγχου Επωνυµίας και ∆ιακριτικού Τίτλου και 

Καταχώρησης αυτών στο Επιµελητήριο. 

• Αίτηση Εγγραφής στο οικείο Επιµελητήριο. 

• Αίτηση Καταχώρισης στο Γ.Ε.ΜΗ. 

• Αίτηση για τη Χορήγηση Αριθµού Φορολογικού Μητρώου, στους 

ιδρυτές της εταιρείας που δεν διαθέτουν και στην εταιρεία µετά τη 

σύστασή της. 

• Αίτηση χορήγησης Αντίγραφου Φορολογικής Ενηµερότητας των 

ιδρυτών, εφόσον δεν προσκοµίζεται. 

• Αίτηση χορήγησης Αντιγράφου Ασφαλιστικής Ενηµερότητας των 

εταίρων από ΙΚΑ – ΕΤΑΜ και ΟΑΕΕ, εφόσον απαιτείται και δεν 

προσκοµίζεται. 

Αίτηση για την εγγραφή των εταίρων (Ο.Ε., Ε.Ε. και Ε.Π.Ε.) και των µελών 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ανώνυµης Εταιρείας που διαθέτουν ποσοστό 

µετοχών της εταιρείας άνω του 3%, στους οικείους Οργανισµούς Κοινωνικής 

Ασφάλισης, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία 

Η Υπηρεσία Μιας Στάσης αφού προβεί στην καταχώρηση της εταιρείας στο 

ΓΕΜΗ διαβιβάζει ηλεκτρονικά στο Υπουργείο Οικονοµικών τα απαραίτητα 

στοιχεία για τη χορήγηση ΑΦΜ στη συσταθείσα εταιρεία. Ο ΑΦΜ αποδίδεται 

άµεσα από το Υπουργείο Οικονοµικών και αποστέλλεται ηλεκτρονικά στην 

Υπηρεσία Μιας Στάσης. Οι ∆ηλώσεις παραµένουν και φυλάσσονται στον 

φάκελο της εταιρείας στην αρµόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ ή στο Τµήµα Γ.Ε.ΜΗ 

και µπορούν να διαβιβάζονται πρωτότυπες ή αντίγραφα στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

κατόπιν αιτήµατος. 
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4. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

 

4.1 Φορολογία κερδών 

 

Στις εταιρείες που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας τα φορολογητέα κέρδη 

προκύπτουν από τα καθαρά κέρδη του ισολογισµού αν αφαιρέσουµε : 

 

• τα κέρδη που απαλλάσσονται από το φόρο ή φορολογούνται 

αυτοτελώς (τόκοι εντόκων γραµµατίων δηµοσίου , τόκοι καταθέσεων) 

• τα κέρδη που προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών Α.Ε. ή 

συνεταιρισµών ή κερδών από µερίσµατα ΕΠΕ ή από συµµετοχή σε 

άλλες ΟΕ, ΕΕ, κοινοπραξίες 

• το υπόλοιπο ζηµιών προηγούµενων χρήσεων 

• τα έσοδα που φορολογούνται αυτοτελώς µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης 

• τα κέρδη τα οποία προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών ανωνύµων 

εταιρειών ή συνεταιρισµών ή από αµοιβαία κεφάλαια ή από µερίδια 

εταιρείας περιορισµένης ευθύνης 

• τα αφορολόγητα αποθεµατικά, αφορολόγητες εκπτώσεις κ.λπ. 

 

Στις οµόρρυθµες εταιρίες ο φορολογικός συντελεστής είχε σταδιακή µείωση 

πέντε ποσοστιαίων µονάδων από το 2004 όπου ανέρχονταν στο 25% για να 

σταθεροποιηθεί το 2007 στο 20% το οποίο ισχύει και για τα εισοδήµατα των 

προσωπικών εταιρειών για το οικονοµικό έτος 2012. Στο συνολικό εισόδηµα 

περιλαµβάνονται και τυχόν εισοδήµατα από ακίνητα . Το ακαθάριστο αυτό 

ποσό υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο 3%. 

 

Η επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται στο 50% των καθαρών κερδών της 

εταιρείας και µέχρι τρεις οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα ή µέχρι 3 

κοινωνούς φυσικά πρόσωπα µε τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής 

(επιχειρηµατική αµοιβή δικαιούνται αυτοί που µετείχαν στην εταιρία στο τέλος 

της διαχειριστικής περιόδου και έχουν δηλωθεί µε αρχική δήλωση της). Για 

τον υπολογισµό της επιχειρηµατικής αµοιβής και των κερδών που 
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φορολογούνται στο όνοµα της εταιρείας λαµβάνονται υπόψη µόνο οι εταίροι 

εκείνοι που υπάρχουν κατά την λήξη της χρήσης µε την εταιρική ιδιότητα και 

τα ποσοστά συµµετοχής τους στην εταιρεία κατά τον χρόνο αυτό, ανεξάρτητα 

αν κατά την διάρκεια της χρήσης επήλθε η οποιαδήποτε µεταβολή στα 

πρόσωπα των εταίρων, στα ποσοστά τους ή στην ιδιότητά τους. Με την 

αφαίρεση και του ποσού της επιχειρηµατικής αµοιβής, το υπόλοιπο των 

κερδών που αποµένει φορολογείται στο όνοµα της εταιρείας και επέρχεται 

πλέον εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης για τα κέρδη αυτά. 

 

 

4.2 Νέος φορολογικός νόµος 3842/2010 

 

Με τον νόµο 3842/2010 (Φ.Ε.Κ. 58 Α’/23.4.2010) και συγκεκριµένα µε το 

άρθρο 6 αυτού, επήλθαν κάποιες αλλαγές στις διατάξεις του άρθρο 10 του ν. 

2238/1994 που αφορούν τη φορολογία των εταιρειών, κοινοπραξιών και 

κοινωνιών που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα. 

 

4.2.1 Ισχύουσες διατάξεις 

Θα ξεκινήσουµε την ανάλυσή µας µε την παράθεση των σχετικών διατάξεων 

που αφορούν το άρθρο 10 του ν.2238/1994. 

Άρθρο 10 παρ. 1 του ν. 2238/1994 

Η παράγραφος 1 του άρθρου 10 του ν. 2238/1994 όπως ισχύει σήµερα, έχει 

ως εξής:  

« 1. Το συνολικό καθαρό εισόδηµα των υπόχρεων που αναφέρονται στην 

παράγραφο 4 του άρθρου 2, όπως αυτό προσδιορίζεται µε βάση τις διατάξεις 

αυτού του Κώδικα, φορολογείται µε συντελεστή είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), 

µετά την αφαίρεση: 

α) των κερδών τα οποία απαλλάσσονται από το φόρο ή φορολογούνται 

αυτοτελώς, 
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β) των κερδών τα οποία προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών ανωνύµων 

εταιριών ή συνεταιρισµών και των κερδών από µερίδια ηµεδαπής εταιρίας 

περιορισµένης ευθύνης ή από τη συµµετοχή σε υπόχρεους που αναφέρονται 

στην παράγραφο 4 του άρθρου 2. 

Ειδικά, προκειµένου για τις οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες και 

κοινωνίες κληρονοµικού δικαίου, που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, στις 

οποίες µεταξύ των κοινωνών περιλαµβάνονται και ανήλικοι, τα κέρδη που 

αναλογούν στους οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα και στους 

κοινωνούς φυσικά πρόσωπα, φορολογούνται στο όνοµα της εταιρίας ή 

κοινωνίας µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%), αφού αφαιρεθεί 

επιχειρηµατική αµοιβή για µέχρι τρεις (3) οµόρρυθµους εταίρους φυσικά 

πρόσωπα ή µέχρι τρεις (3) κοινωνούς φυσικά πρόσωπα, µε τα µεγαλύτερα 

ποσοστά συµµετοχής. Σε περίπτωση περισσοτέρων µε ίσα ποσοστά 

συµµετοχής, οι δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται από την 

εταιρία ή κοινωνία και δηλώνονται µε την οικεία αρχική ετήσια δήλωσή της. Τα 

ποσοστά αυτά δεν ισχύουν για τις εταιρίες του άρθρου 13 του ν. 718/1977 

(ΦΕΚ 304 Α΄). 

Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού 

συµµετοχής των εταίρων ή κοινωνών, στο πενήντα τοις εκατό (50%) των 

κερδών της εταιρίας ή κοινωνίας που δηλώθηκαν µε την οικεία ετήσια δήλωσή 

της. 

Με την επιβολή αυτού του φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση, επί 

των κερδών αυτών, των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς τους 

υπόχρεους». 

4.2.2 Οι σηµαντικότερες αλλαγές των νέων διατάξεων 

Με τις νέες διατάξεις τα κέρδη των υποχρέων της παραγράφου 4 του άρθρου 

2 του ΚΦΕ (οµόρρυθµες εταιρίες, ετερόρρυθµες εταιρίες, κοινωνίες αστικού 

δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, αστικές κερδοσκοπικές εταιρίες, 

αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρίες, συµµετοχικές ή αφανείς και κοινοπραξίες 

της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του Κ.Β.Σ.), φορολογούνται µε συντελεστή 

εικοσιπέντε τοις εκατό (25%). 
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Ο συντελεστής αυτός εφαρµόζεται στα καθαρά κέρδη που αποµένουν, µετά 

την αφαίρεση: 

 

α) Των κερδών τα οποία απαλλάσσονται από το φόρο ή φορολογούνται 

αυτοτελώς, µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης,  

β) Των κερδών τα οποία προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών ανωνύµων 

εταιριών ή συνεταιρισµών και των κερδών από µερίδια ηµεδαπής εταιρίας 

περιορισµένης ευθύνης ή από τη συµµετοχή σε υπόχρεους που αναφέρονται 

στην παράγραφο 4 του άρθρου 2. 

Με την επιβολή του φόρου αυτού εξαντλείται και η φορολογική υποχρέωση, 

των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτά για τα συγκεκριµένα κέρδη. Η 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ισχύει για όλους γενικά τους 

εταίρους, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, εκτός φυσικά 

από την επιχειρηµατική αµοιβή. 

Αυτό που χρειάζεται όµως προσοχή και ισχύει από το έτος 2010 είναι το 

εξής: Ο νοµοθέτης έθεσε µια ειδική διάταξη όσον αφορά α) τα κέρδη που 

αναλογούν στους οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα που 

συµµετέχουν σε οµόρρυθµες ή ετερόρρυθµες εταιρείες και β) τα κέρδη 

που αναλογούν στους κοινωνούς φυσικά πρόσωπα που συµµετέχουν 

σε κοινωνίες κληρονοµικού δικαίου (εφόσον στην κοινωνία 

συµµετέχουν και ανήλικοι), οι οποίες κοινωνίες ασκούν επιχείρηση ή 

επάγγελµα. 

Πιο συγκεκριµένα, η διάταξη αναφέρει τα ακόλουθα: 

Ειδικά, για τις οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες και κοινωνίες 

κληρονοµικού δικαίου, που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, στις οποίες 

κοινωνίες, µεταξύ των κοινωνών περιλαµβάνονται και ανήλικοι τα κέρδη που 

αναλογούν στους οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα και στους 

κοινωνούς φυσικά πρόσωπα, φορολογούνται στο όνοµα της εταιρίας ή 

κοινωνίας µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%), αφού προηγουµένως 

αφαιρεθεί επιχειρηµατική αµοιβή για µέχρι τρεις (3) οµόρρυθµους εταίρους 
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φυσικά πρόσωπα ή µέχρι τρεις (3) κοινωνούς φυσικά πρόσωπα, που έχουν 

τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής. Εποµένως, αν στην κοινωνία 

συµµετέχουν µόνο ενήλικοι, τα κέρδη της κοινωνίας φορολογούνται µε 

συντελεστή 25% χωρίς την αφαίρεση επιχειρηµατικής αµοιβής (βλ. ανάλυση 

κατωτέρω στην ενότητα II. 4). 

Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού 

συµµετοχής κάθε δικαιούχου εταίρου ή κοινωνού στο πενήντα τοις εκατό 

(50%) των κερδών της εταιρίας ή κοινωνίας, που δηλώθηκαν µε την οικεία 

ετήσια δήλωσή της.  

Η αφαίρεση της επιχειρηµατικής αµοιβής είναι υποχρεωτική, καθόσον 

πρόκειται για συγκεκριµένο τρόπο φορολογίας των κερδών του νοµικού 

προσώπου. 

Σε περίπτωση περισσότερων οµόρρυθµων εταίρων ή κοινωνών µε ίσα 

ποσοστά συµµετοχής, οι δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται, 

κάθε έτος, από την εταιρία ή κοινωνία και δηλώνονται µε την οικεία αρχική 

ετήσια δήλωση φορολογίας εισοδήµατός της . 

Με τις προαναφερόµενες προϋποθέσεις, οµόρρυθµος εταίρος ή κοινωνός, 

που συµµετέχει σε περισσότερες εταιρίες ή κοινωνίες, φορολογείται για 

επιχειρηµατική αµοιβή από όλες τις εταιρίες ή κοινωνίες στις οποίες 

συµµετέχει. 

Τα ποσοστά αυτά δεν ισχύουν για τις εταιρίες του άρθρου 13 του ν.718/1977 

(εταιρίες µεταξύ εκτελωνιστών), για τις οποίες διατηρείται το καθεστώς 

κατανοµής επιχειρηµατικής αµοιβής σε όλους τους οµόρρυθµους εταίρους 

φυσικά πρόσωπα, ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρία, 

ανεξάρτητα από τον αριθµό τους.  

∆ιευκρινίζεται ότι, η επιχειρηµατική αµοιβή δεν θα υπολογίζεται στα 

επιπλέον κέρδη της εταιρίας ή κοινωνίας, που προσδιορίζει ο έλεγχος. 

Η επιχειρηµατική αµοιβή, σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης ε΄ της 

παραγράφου 3 του άρθρου 28 του ΚΦΕ, αποτελεί εισόδηµα από εµπορικές 

επιχειρήσεις και συναθροίζεται µε τα λοιπά εισοδήµατα του δικαιούχου. 

Εποµένως, µε βάση τα παραπάνω, στο επίπεδο του νοµικού 
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προσώπου, φορολογούνται µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) τα 

κέρδη των οµόρρυθµων εταίρων φυσικών προσώπων και κοινωνών 

φυσικών προσώπων κοινωνίας κληρονοµικού δικαίου στην οποία 

περιλαµβάνονται και ανήλικοι και µε συντελεστή εικοσιπέντε τοις εκατό 

(25%) τα κέρδη όλων των λοιπών εταίρων και κοινωνών (ετερόρρυθµοι 

εταίροι, εταίροι νοµικά πρόσωπα). 

Η παράγραφος 1 του άρθρου 10 έτσι όπως αντικαταστάθηκε µε την 

παράγραφο 1 του άρθρου 6 του ν. 3842/2010 ισχύει για διαχειριστικές 

χρήσεις που αρχίζουν από 1ης Ιανουαρίου 2010 και µετά, σύµφωνα µε 

την περίπτωση β' της παραγράφου 1 του άρθρου 92 του ιδίου νόµου. 

 

4.3 Συντελεστές φόρου 

4.3.1 Συντελεστής φόρου για τις οµόρρυθµες εταιρίες 

Στις οµόρρυθµες εταιρίες, των οποίων η διαχειριστική χρήση αρχίζει από 

1.1.2010 και µετά, τα κέρδη που αναλογούν στους οµόρρυθµους εταίρους 

φυσικά πρόσωπα φορολογούνται στο όνοµα της εταιρίας µε συντελεστή 20%, 

αφού αφαιρεθεί επιχειρηµατική αµοιβή για τους εταίρους αυτούς. Η 

επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού 

συµµετοχής του εταίρου στο 50% αυτών των κερδών της εταιρίας που 

δηλώθηκαν µε την οικεία ετήσια δήλωσή της.  

Σηµειώνουµε ότι και τη χρήση 2009 ο συντελεστής φορολογίας τους ήταν πάλι 

20%. 

Αν στην οµόρρυθµη εταιρία συµµετέχουν και µέλη-µη φυσικά πρόσωπα, τότε 

το τµήµα των κερδών που τους αναλογεί φορολογείται µε συντελεστή 25%. 

Με την επιβολή αυτού του φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση επί 

των κερδών αυτών των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς τους 

υπόχρεους. 

Σηµειώνεται ότι όταν τηρούνται βιβλία Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και η χρήση 

είναι 1.7.2009 έως 30.6.2010 η δήλωση φορολογίας εισοδήµατος της χρήσης 
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αυτής θα υποβληθεί, µε το προηγούµενο καθεστώς, όπως αυτό προκύπτει 

από την περίπτωση β' της παραγράφου 1 του άρθρου 92 του ιδίου νόµου. 

 

4.3.2 Συντελεστής φόρου για τις ετερόρρυθµες εταιρείες 

Στις ετερόρρυθµες εταιρίες, που η διαχειριστική τους χρήση αρχίζει από 

1.1.2010 και µετά, τα κέρδη που αναλογούν στους οµόρρυθµους εταίρους 

φυσικά πρόσωπα φορολογούνται στο όνοµα της εταιρίας µε συντελεστή 20% 

αφού αφαιρεθεί επιχειρηµατική αµοιβή για τους εταίρους αυτούς. Η 

επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού 

συµµετοχής του εταίρου στο 50% αυτών των κερδών της εταιρίας που 

δηλώθηκαν µε την οικεία ετήσια δήλωσή της.  

Προηγουµένως, κατά τη χρήση 2009 ο συντελεστής φορολογίας τους για το 

σύνολο των κερδών που φορολογείτο στο όνοµα του νοµικού προσώπου 

ήταν 20%.  

Το τµήµα των κερδών που αναλογεί στα ετερόρρυθµα µέλη φορολογείται µε 

συντελεστή 25% , ενώ το τµήµα των κερδών που αναλογεί στα οµόρρυθµα 

µέλη-φυσικά πρόσωπα και φορολογείται στο όνοµα του νοµικού προσώπου, 

φορολογείται µε συντελεστή 20% 

Αν στην ετερόρρυθµη εταιρία συµµετέχουν και µέλη-µη φυσικά πρόσωπα, 

τότε το τµήµα των κερδών που τους αναλογεί φορολογείται µε συντελεστή 

25%. 

Με την επιβολή αυτού του φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση, επί 

των κερδών αυτών, των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς τους 

υπόχρεους. 

Σηµειώνεται ότι όταν τηρούνται βιβλία Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και η χρήση 

είναι 1.7.2009 έως 30.6.2010 η δήλωση φορολογίας εισοδήµατος της χρήσης 

αυτής θα υποβληθεί, µε το προηγούµενο καθεστώς, όπως αυτό προκύπτει 

από την περίπτωση β' της παραγράφου 1 του άρθρου 92 του ιδίου νόµου. 
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4.3.3 Συντελεστής φόρου για τις κοινωνίες αστικού δικαίου 

Οι κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα και η 

διαχειριστική τους χρήση αρχίζει από 1.1.2010 και µετά, φορολογούνται µε 

συντελεστή 25%.  

Προηγουµένως, κατά τη χρήση 2009 ο συντελεστής φορολογίας τους ήταν 

20%. 

 

4.3.4 Συντελεστής φόρου για τις κοινωνίες κληρονοµικού δικαίου 

Στις κοινωνίες κληρονοµικού δικαίου, που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα - 

στις οποίες µεταξύ των κοινωνών περιλαµβάνονται και ανήλικοι - και η 

διαχειριστική τους χρήση αρχίζει από 1.1.2010 και µετά, τα κέρδη που 

αναλογούν στους κοινωνούς φυσικά πρόσωπα φορολογούνται στο όνοµα της 

κοινωνίας µε συντελεστή 20%, αφού αφαιρεθεί επιχειρηµατική αµοιβή για τους 

εταίρους αυτούς. Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή 

του ποσοστού συµµετοχής του κοινωνού στο 50% αυτών των κερδών της 

κοινωνίας που δηλώθηκαν µε την οικεία ετήσια δήλωσή της.  

Προηγουµένως, κατά τη χρήση 2009 ο συντελεστής φορολογίας τους ήταν 

πάλι 20%. 

Αν στην κοινωνία κληρονοµικού δικαίου συµµετέχουν και µέλη -µη φυσικά 

πρόσωπα, τότε το τµήµα των κερδών που τους αναλογεί φορολογείται µε 

συντελεστή 25%. 

Με την επιβολή αυτού του φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση επί 

των κερδών αυτών, των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς τους 

υπόχρεους. 
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4.3.5 Συντελεστές φόρου για τις αστικές εταιρίες 

 

Οι αστικές εταιρίες, ανεξάρτητα αν είναι κερδοσκοπικές ή µη, των οποίων η 

διαχειριστική χρήση αρχίζει από 1.1.2010 και µετά, φορολογούνται µε 

συντελεστή 25%.  

Προηγουµένως, κατά τη χρήση 2009 ο συντελεστής φορολογίας τους ήταν ο 

ίδιος 25%. 

Με την επιβολή αυτού του φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση επί 

των κερδών αυτών, των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς τους 

υπόχρεους. 

 

4.3.6 Συντελεστής φόρου για τις συµµετοχικές ή αφανείς εταιρείες 

Οι συµµετοχικές ή αφανείς εταιρείες των οποίων η διαχειριστική χρήση αρχίζει 

από 1.1.2010 και µετά, φορολογούνται µε συντελεστή 25%. 

Προηγουµένως, κατά τη χρήση 2009 ο συντελεστής φορολογίας τους ήταν ο 

ίδιος 25%. 

Με την επιβολή αυτού του φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση επί 

των κερδών αυτών, των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς τους 

υπόχρεους. 

 

4.3.7 Συντελεστής φόρου για τις κοινοπραξίες 

Οι κοινοπραξίες της παρ. 2 του άρθρου 2 του Κ.Β.Σ, που η διαχειριστική τους 

χρήση αρχίζει από 1.1.2010 και µετά, φορολογούνται µε συντελεστή 25%. 

Προηγουµένως, κατά τη χρήση 2009 ο συντελεστής φορολογίας τους ήταν ο 

ίδιος 25%. 
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Με την επιβολή αυτού του φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση, επί 

των κερδών αυτών, των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς τους 

υπόχρεους. 

Σηµείωση:  

Σηµειώνεται ότι, η διάταξη σύµφωνα µε την οποία προβλεπόταν η µείωση των 

συντελεστών φορολογίας κατά µία ποσοστιαία µονάδα από τη χρήση 2010 

µέχρι και τη χρήση 2014, για τις κοινοπραξίες της παραγράφου 2 του άρθρου 

2 του ΚΒΣ, για τις αστικές εταιρίες, δικηγορικές, συµβολαιογραφικές, 

συµµετοχικές και αφανείς εταιρίες, καταργήθηκε. (Η διάταξη αυτή είχε 

προστεθεί στο άρθρο 10 του ν.2238/1994 µε το άρθρο 15 του ν. 3697/2008, 

σχετική απόφαση ΠΟΛ.1180/31.12.2008) 

 

4.4 Επιχειρηµατική αµοιβή 

4.4.1 Γενικά 

Όπως έχουµε ήδη αναφέρει ανωτέρω, για τους οµόρρυθµους εταίρους-

φυσικά πρόσωπα και κοινωνούς κοινωνίας κληρονοµικού δικαίου -στην 

οποία συµµετέχουν και ανήλικοι- αφαιρείται επιχειρηµατική αµοιβή στο 

50% των συνολικών κερδών κατά το ποσοστό συµµετοχής αυτών, το οποίο 

θα φορολογείται στην ατοµική τους δήλωση (έντυπο Ε1), ενώ το υπόλοιπο 

ποσό των κερδών που τους αναλογεί φορολογείται στο όνοµα της εταιρίας ή 

κοινωνίας µε συντελεστή 20%. 

Σηµειώνουµε εδώ τα εξής: 

α) επιχειρηµατική αµοιβή δίδεται σε όλους τους οµόρρυθµους εταίρους και 

κοινωνούς κοινωνίας κληρονοµικού δικαίου στην οποία συµµετέχουν και 

ανήλικοι και µέχρι 3, όπως προβλεπόταν από τις προηγούµενες διατάξεις. 

β) επιχειρηµατική αµοιβή λαµβάνουν οι δικαιούχοι από όλες τις οµόρρυθµες 

εταιρίες και κοινωνίες κληρονοµικού δικαίου που συµµετέχουν και όχι 

µόνο από µία, αυτή από την οποία είχαν τα µεγαλύτερα κέρδη όπως 

προβλεπόταν από τις προηγούµενες διατάξεις. 
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4.4.2 Παράδειγµα επιχειρηµατικής αµοιβής:    

Έστω τέσσερα φυσικά πρόσωπα οι Χ1, Χ2, Χ3 και Χ4 οι οποίοι συµµετέχουν 

και οι τέσσερις ως οµόρρυθµα µέλη µε διαφορετικά ποσοστά συµµετοχής, σε 

τρείς οµόρρυθµες εταιρείες ως εξής: 

1η Ο.Ε. 2η Ο.Ε. 3η Ο.Ε. 

Χ1 25% Χ1 40% Χ1 10% 

Χ2 20% Χ2 25% Χ2 25% 

Χ3 40% Χ3 30% Χ3 15% 

Χ4 15% Χ4 5% Χ4 50% 

Η 1η Ο.Ε. έχει κέρδη 14.000 €, η 2η Ο.Ε. έχει κέρδη 18.000 €, η 3η Ο.Ε. έχει 

κέρδη 19.500 €.  

Η διανοµή της επιχειρηµατικής αµοιβής από τις εταιρείες αυτές θα γίνει ως 

εξής: 

 

1η Ο.Ε.: 

Κέρδη 14.000 Χ 50%= 7.000 € 

Εταίρος Χ1: 7.000 Χ 25%= 1.750 € 

Εταίρος Χ2: 7.000 Χ 20%= 1.400 €.Εταίρος Χ3: 7.000 Χ 40%= 2.800 € 

 

2η Ο.Ε.: 

Κέρδη 18.000 Χ 50%= 9.000 € 

Εταίρος Χ1: 9.000 Χ 40%= 3.600 € 

Εταίρος Χ2: 9.000 Χ 25%= 2.250 € 

Εταίρος Χ3: 9.000 Χ 30%= 2.700 € 
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3η Ο.Ε.: 

Κέρδη 19.500 Χ 50%= 9.750 € 

Εταίρος Χ2: 9.750 Χ 25%= 2.437,50 € 

Εταίρος Χ3: 9.750 Χ 15%= 1.462,50 € 

Εταίρος Χ4: 9.750 Χ 50%= 4.875 € 

∆ηλαδή, το κάθε φυσικό πρόσωπο οµόρρυθµος εταίρος, αποκτά 

επιχειρηµατική αµοιβή από κάθε εταιρεία που συµµετέχει, υπό την 

προϋπόθεση να ανήκει στους τρείς πρώτους εταίρους µε τα µεγαλύτερα 

ποσοστά συµµετοχής. Σε περίπτωση περισσοτέρων µε ίσα ποσοστά 

συµµετοχής οι δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται από την 

εταιρεία.  

 

Συνεπώς: 

Ο εταίρος Χ1 αποκτά επιχειρηµατική αµοιβή από τις 2 Ο.Ε. (1η και 2η) 

καθόσον και στις δύο είναι µεταξύ των τριών εταίρων µε τα µεγαλύτερα 

ποσοστά συµµετοχής. Ο εταίρος Χ2 αποκτά επιχειρηµατική αµοιβή και από 

τις 3 Ο.Ε. καθόσον και στις 3 είναι µεταξύ των τριών εταίρων µε τα 

µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής. Ο εταίρος Χ3 αποκτά επιχειρηµατική 

αµοιβή και από τις 3 Ο.Ε. καθόσον και στις 3 είναι µεταξύ των τριών εταίρων 

µε τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής. Ο εταίρος Χ4 αποκτά επιχειρηµατική 

αµοιβή µόνο από την 3η Ο.Ε. καθόσον σε αυτή είναι µεταξύ των εταίρων µε 

τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής, ενώ στην 1η και στην 2η Ο.Ε. 

συµµετέχει µε ποσοστό συµµετοχής που κατατάσσεται τέταρτος κατά σειρά. 

Επίσης, διευκρινίζεται ότι η επιχειρηµατική αµοιβή δεν θα υπολογίζεται στα 

επιπλέον κέρδη της εταιρίας ή κοινωνίας, που προσδιορίζει ο έλεγχος 

(ΠΟΛ.1135/4.10.2010). 
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4.4.3 Επιχειρηµατική αµοιβή στις κοινωνίες κληρονοµικού δικαίου 

 

Σχετικά µε τις κοινωνίες κληρονοµικού δικαίου ισχύουν τα ακόλουθα: 

Η αφαίρεση της επιχειρηµατικής αµοιβής στις περιπτώσεις των κοινωνιών 

κληρονοµικού δικαίου, γίνεται υπό προϋποθέσεις. Πιο συγκεκριµένα 

αφαιρείται επιχειρηµατική αµοιβή από τα κέρδη των κοινωνιών αυτών για 

µέχρι τρεις κοινωνούς φυσικά πρόσωπα µε την απαραίτητη προϋπόθεση 

όµως ότι στις κοινωνίες αυτές µεταξύ των κοινωνών περιλαµβάνονται 

και ανήλικοι κοινωνοί. Σηµειώνεται ότι το δικαίωµα αυτό εξακολουθεί µέχρι 

και την ενηλικίωση όλων των ανήλικων κοινωνών µελών της κοινωνίας, ενώ 

διευκρινίζεται ότι το δικαίωµα αφαίρεσης επιχειρηµατικής αµοιβής στις 

περιπτώσεις αυτές έχουν οι µέχρι τρεις κοινωνοί µε τα µεγαλύτερα ποσοστά 

συµµετοχής στην κοινωνία, ανεξάρτητα αν οι κοινωνοί αυτοί είναι τα ανήλικα 

µέλη αυτής ή όχι. 

Για τις λοιπές κοινωνίες, αστικού δικαίου που δεν αποτελούν κοινωνίες 

κληρονοµικού δικαίου, δεν αναγνωρίζεται δικαίωµα αφαίρεσης από τα κέρδη 

επιχειρηµατικής αµοιβής, έστω και εάν έχουν ανήλικα µέλη (σχ. απόφαση 

ΠΟΛ.1080/13.3.1996). 

Τέλος, από το συνδυασµό των διατάξεων (όπως έχει δεκτό κι από τη ∆ιοίκηση 

του Υ.Ο. µε το σχετ. εγγ. 1045089/1339/Α0012/14.6.2004) αν στην κοινωνία 

συµµετέχουν µόνο ενήλικοι, τα κέρδη της κοινωνίας φορολογούνται µε 

συντελεστή 25% χωρίς την αφαίρεση επιχειρηµατικής αµοιβής. Για τον 

υπολογισµό της επιχειρηµατικής αµοιβής λαµβάνονται υπόψη µόνο οι εταίροι 

που υπάρχουν κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου. 

Σύµφωνα µε την απόφαση ΠΟΛ.1071/24.2.1993 , για τον υπολογισµό της 

επιχειρηµατικής αµοιβής και των κερδών (ανά οµόρρυθµο εταίρο) που 

φορολογήθηκαν αυτοτελώς, στο όνοµα της εταιρίας λαµβάνονται υπόψη µόνο 

οι εταίροι εκείνοι που υπάρχουν κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, µε 
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την εταιρική ιδιότητα και τα ποσοστά συµµετοχής τους στην εταιρία κατά το 

χρόνο αυτό ανεξάρτητα εάν κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής περιόδου 

επήλθε οποιαδήποτε µεταβολή στα πρόσωπα των εταίρων, στα ποσοστά 

τους ή στην ιδιότητά τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Σύσταση – λειτουργία – φορολογία προσωπικών εταιριών 
 

 

 

49 

5. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ (CASE STUDIES)  

 

Για καλύτερη κατανόηση όλων των ανωτέρω θα παραθέσουµε ενδεικτικά 

κάποια παραδείγµατα. Να σηµειώσουµε ότι τα παραδείγµατα θα αφορούν 

µόνο περιπτώσεις οµορρύθµων και ετερορρύθµων εταιρειών. Στα 

παραδείγµατα 1-4 η προκαταβολή του φόρου υπολογίζεται µε συντελεστή 

55% γιατί δεν πρόκειται για νέες επιχειρήσεις. 

5.1 Παράδειγµα οµόρρυθµης εταιρείας µε µέλη δύο φυσικά πρόσωπα 

Έστω, η οµόρρυθµη εταιρία µε την επωνυµία «Αφοί Αλφα και Σια Ο.Ε.» στην 

οποία συµµετέχουν δύο οµόρρυθµα µέλη - φυσικά πρόσωπα -, ο «Χ» εταίρος 

µε ποσοστό συµµετοχής 50% και ο «Ψ» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 

50%.  

Τα καθαρά κέρδη της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 ανήλθαν σε 15.000 €. 

 

Με τις νέες διατάξεις ο συντελεστής φορολογίας των κερδών των 

οµόρρυθµων µελών – φυσικών προσώπων είναι 20%. 

 

Κέρδη 
15.000,00 

Μείον επιχειρηµατική αµοιβή 15.000 Χ 50% = 7.500,00 

Υπόλοιπο κερδών 7.500,00 

Φόρος στο όνοµα της εταιρείας :7.500 Χ 20%= 1.500,00 

Επιχειρηµατική αµοιβή των φυσικών προσώπων που 

φορολογείται µε την κλίµακα 
 

Οµόρρυθµο µέλος «Χ»  

Επιχειρηµατική αµοιβή 7.500 Χ 50% = 3.750,00 

Οµόρρυθµο µέλος «Ψ»  

επιχειρηµατική αµοιβή 7.500 Χ 50% = 3.750,00 
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Παραθέτουµε συµπληρωµένους τους σχετικούς πίνακες από το έντυπο Ε5 

προς διευκόλυνση των αναγνωστών.  

Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 

 

 

Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη και τέταρτη σελίδα αντίστοιχα του εντύπου, 

έχουµε: 
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 

 

 

 

 

Σηµείωση: Στον κωδικό 521 του εντύπου αναγράφουµε το ποσό των 

κερδών που θα φορολογηθούν στο όνοµα της εταιρείας και αναλογούν 

στα φυσικά πρόσωπα. Στο παράδειγµά µας και τα δυο οµόρρυθµα µέλη 

είναι φυσικά πρόσωπα. Ο συντελεστής φόρου στην περίπτωση αυτή 

είναι όπως αναφέραµε ανωτέρω στην ανάλυσή µας 20%. 
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5.2 Παράδειγµα οµόρρυθµης εταιρείας µε µέλη ένα φυσικό πρόσωπο και 

ένα νοµικό πρόσωπο 

Έστω, η οµόρρυθµη εταιρία µε την επωνυµία «Αφοί Αλφα και Σια Ο.Ε.» στην 

οποία συµµετέχουν ένα οµόρρυθµο µέλος-φυσικό πρόσωπο, ο «Χ» εταίρος 

µε ποσοστό συµµετοχής 50% κι ένα άλλο νοµικό πρόσωπο π.χ η Ο.Ε «Ψ» µε 

ποσοστό συµµετοχής 50%.  

Τα καθαρά κέρδη της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 ανήλθαν σε 15.000 €. 

Με τις νέες διατάξεις ο συντελεστής φορολογίας των κερδών των 

οµόρρυθµων µελών – φυσικών προσώπων είναι 20% και του νοµικού 

προσώπου- µέλους 25%. 

Κέρδη 15.000,00 

Μείον επιχειρηµατική αµοιβή  

15.000 Χ 50% Χ 50%= 3.750,00 

Υπόλοιπο κερδών 11.250,00 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο µέλος-φυσικό 

πρόσωπο «Χ»  

[15.000Χ50%] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 7.500-3750 = 3.750 Χ 

20% = 750,00 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο µέλος-νοµικό 

πρόσωπο«Ψ»  

15.000 Χ 50% Χ 25%= 1.875,00 

Σύνολο φόρου εταιρίας 2.625 € 

Επιχειρηµατική αµοιβή του φυσικού προσώπου «Χ» που 

φορολογείται µε την κλίµακα:  

Οµόρρυθµο µέλος «Χ»  

Επιχειρηµατική αµοιβή 15.000 Χ 50%Χ50%= 3.750 € 

 

Παραθέτουµε συµπληρωµένους τους σχετικούς πίνακες από το έντυπο Ε5 

προς διευκόλυνση των αναγνωστών.  
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Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 

 

 

Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη και τέταρτη σελίδα αντίστοιχα του εντύπου, 

έχουµε: 
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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Σηµείωση: Στον κωδικό 522 του εντύπου αναγράφουµε το ποσό των κερδών 

που θα φορολογηθούν στο όνοµα της εταιρείας και αναλογούν στο φυσικό 

πρόσωπο. Ο συντελεστής φόρου στην περίπτωση αυτή είναι όπως 

αναφέραµε ανωτέρω στην ανάλυσή µας 20%.  

Στον κωδικό 521 του εντύπου αναγράφουµε το ποσό των κερδών που θα 

φορολογηθούν στο όνοµα της εταιρείας και αναλογούν στο νοµικό πρόσωπο 

(Ο.Ε. Ψ). Ο συντελεστής φόρου στην περίπτωση αυτή είναι όπως αναφέραµε 

ανωτέρω στην ανάλυσή µας 25%. 
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5.3 Παράδειγµα ετερόρρυθµης εταιρείας µε µέλη δύο φυσικά 

πρόσωπα 

 

Έστω, η ετερόρρυθµη εταιρία «Αλφα και Σια Ε.Ε.» στην οποία συµµετέχει ένα 

οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «Χ» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 

50% και ένα ετερόρρυθµο µέλος, ο «Ψ» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 50%. 

Τα καθαρά κέρδη της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 ανήλθαν σε 100.000 €. 

Με τις νέες διατάξεις ο συντελεστής φορολογίας των κερδών του οµόρρυθµου 

µέλους – φυσικού προσώπου είναι 20%, ενώ ο συντελεστής φορολογίας των 

κερδών του ετερρόρυθµου µέλους είναι 25%. 

Κέρδη 100.000 € 

Μείον επιχειρηµατική αµοιβή  

100.000 Χ 50% Χ50%= 25.000 € 

Υπόλοιπο κερδών 75.000 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο µέλος 

«Χ»  

[100.000 Χ 50%] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 50.000 - 25.000 = 

25.000 Χ 20% = 5.000 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο ετερόρρυθµο 

µέλος«Ψ»  

100.000Χ50% Χ 25%= 12.500 € 

Σύνολο φόρου εταιρίας 17.500 € 

Β. Επιχειρηµατική αµοιβή του φυσικού προσώπου «Χ» 

που φορολογείται µε την κλίµακα:  

Οµόρρυθµο µέλος «Χ»  

Επιχειρηµατική αµοιβή 100.000 Χ 50% Χ 50%= 25.000 € 

Παραθέτουµε συµπληρωµένους τους σχετικούς πίνακες από το έντυπο Ε5 

προς διευκόλυνση των αναγνωστών. 

Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη και τέταρτη σελίδα αντίστοιχα του εντύπου, 

έχουµε: 
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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Σηµείωση: Στον κωδικό 522 του εντύπου αναγράφουµε το ποσό των κερδών 

που θα φορολογηθούν στο όνοµα της εταιρείας και αναλογούν στο φυσικό 

πρόσωπο. Ο συντελεστής φόρου στην περίπτωση αυτή είναι όπως 

αναφέραµε ανωτέρω στην ανάλυσή µας 20%.  

 

Στον κωδικό 521 του εντύπου αναγράφουµε το ποσό των κερδών που θα 

φορολογηθούν στο όνοµα της εταιρείας και αναλογούν στον ετερόρρυθµο 

εταίρο (Εταίρος Ψ). Ο συντελεστής φόρου στην περίπτωση αυτή είναι όπως 

αναφέραµε ανωτέρω στην ανάλυσή µας 25%. 
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5.4 Παράδειγµα ετερόρρυθµης εταιρείας στην οποία συµµετέχουν: 

ένα οµόρρυθµο µέλος φυσικό πρόσωπο, ένα ετερόρρυθµο µέλος 

φυσικό πρόσωπο και ένα ετερόρρυθµο µέλος νοµικό πρόσωπο 

Έστω, η ετερόρρυθµη εταιρία «Αφοί Αλφα και Σια Ε.Ε.» στην οποία 

συµµετέχει ένα οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «Χ» εταίρος µε 

ποσοστό συµµετοχής 40%, ένα ετερόρρυθµο µέλος, ο «Ψ» εταίρος µε 

ποσοστό συµµετοχής 30% και ένα νοµικό πρόσωπο η Ο.Ε «Ζ» µε ποσοστό 

συµµετοχής 30%. 

Τα καθαρά κέρδη της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 ανήλθαν σε 20.000 €.  

Με τις νέες διατάξεις ο συντελεστής φορολογίας των κερδών του οµόρρυθµου 

µέλους-φυσικού προσώπου «Χ» είναι 20%, ενώ ο συντελεστής φορολογίας 

των κερδών του ετερόρρυθµου µέλους «Ψ» και του νοµικού προσώπου «Ζ» 

είναι 25%. 

Κέρδη 20.000 € 

Μείον επιχειρηµατική αµοιβή  

20.000 Χ 50%Χ 40%= 4.000 € 

Υπόλοιπο κερδών 16.000 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρ. µέλος «Χ»  

[ 20.000 Χ 40% ] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 8.000 - 4.000 = 

4.000 Χ 20% = 800 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο ετερόρρυθµο 

µέλος«Ψ»  

6.000 Χ 25%= 1.500 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο µέλος-νοµικό 

πρόσωπο «Ζ»  

6.000 Χ 25%= 1.500 € 

Σύνολο φόρου εταιρίας 3.800 € 

Β. Επιχειρηµατική αµοιβή του φυσικού προσώπου «Χ» 

που φορολογείται µε την κλίµακα:  

Οµόρρυθµο µέλος«Χ»  
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Επιχειρηµατική αµοιβή 20.000 Χ 50% Χ 40%= 4.000 € 

Παραθέτουµε συµπληρωµένους τους σχετικούς πίνακες από το έντυπο Ε5 

προς διευκόλυνση των αναγνωστών. 

Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 

 

Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη και τέταρτη σελίδα αντίστοιχα του εντύπου, 

έχουµε: 
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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Σηµείωση: Στον κωδικό 522 του εντύπου αναγράφουµε το ποσό των κερδών 

που θα φορολογηθούν στο όνοµα της εταιρείας και αναλογούν στο φυσικό 

πρόσωπο. Ο συντελεστής φόρου στην περίπτωση αυτή είναι όπως 

αναφέραµε ανωτέρω στην ανάλυσή µας 20%.  

Στον κωδικό 521 του εντύπου αναγράφουµε το ποσό των κερδών που θα 

φορολογηθούν στο όνοµα της εταιρείας και αναλογούν στους ετερόρρυθµους 

εταίρους (Εταίρος Ψ και Ο.Ε. Ζ) . Ο συντελεστής φόρου στην περίπτωση αυτή 

είναι όπως αναφέραµε ανωτέρω στην ανάλυσή µας 25%. 
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5.5 Παράδειγµα οµόρρυθµης εταιρείας µε µέλη δύο φυσικά πρόσωπα 

που έχουν κάνει έναρξη πρώτη φορά και είναι αµφότεροι ηλικίας κάτω 

των 35 ετών 

Έστω, οµόρρυθµη εταιρία στην οποία συµµετέχουν δύο οµόρρυθµα µέλη-

φυσικά πρόσωπα, µε ποσοστό 50% το καθένα και πληρούνται οι 

προϋποθέσεις που θέτουν οι διατάξεις της παρ. 7 του άρθρου 6 του 

ν.2238/1994 που παραθέσαµε ανωτέρω (και τα δύο φυσικά πρόσωπα έχουν 

κάνει έναρξη πρώτη φορά και είναι αµφότεροι ηλικίας κάτω των 35 ετών).  

Η έναρξη των εργασιών πραγµατοποιήθηκε στις 30/9/2010. 

Αν τα κέρδη της είναι 20.000 €, στην περίπτωση αυτή δεν προκύπτει φόρος 

για την εταιρία αλλά ούτε και επιχειρηµατική αµοιβή για τα µέλη της.  

Αν υποθέσουµε ότι τα καθαρά κέρδη της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 

ανήλθαν σε 45.000 €, τότε έχουµε τα εξής: 

Κέρδη 45.000,00 

Μείον απαλλασσόµενα κέρδη 30.000,00 

Υπόλοιπο φορολογητέων κερδών 15.000,00 

Μείον επιχειρηµατική αµοιβή 15.000 Χ 50% = 7.500,00 

Υπόλοιπο κερδών 7.500,00 

Φόρος εταιρείας : 7.500 Χ 20% 1.500,00 

 

Οµόρρυθµο µέλος Α΄ επιχειρηµατική αµοιβή 7.500 Χ 

50%= 3.750 € 3.750,00 

 

Οµόρρυθµο µέλος Β’ επιχειρηµατική αµοιβή 7.500 Χ 

50%= 3.750 € 3.750,00 

Παραθέτουµε συµπληρωµένους τους σχετικούς πίνακες από το έντυπο Ε5 

προς διευκόλυνση των αναγνωστών.  
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Στον πίνακα ∆΄ στη δεύτερη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 

 

 

 

Σηµείωση: Στον κωδικό 530 αναγράφουµε το ποσό των 30.000,00 όπως 
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προβλέπεται από την παρ. 7 του άρθρου 6 του ν.2238/1994. 

 

Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 

 

 

 

Σηµείωση: Στον πίνακα Η’ έχουν µεταφερθεί τα κέρδη από τον κωδικό 531 

του πίνακα ∆’ (δηλαδή αυτά που προέκυψαν µετά την αφαίρεση των 

30.000,00).  

Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη και τέταρτη σελίδα αντίστοιχα του εντύπου, 

έχουµε: 
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Σηµείωση: Στον πίνακα Θ’ η προκαταβολή έχει υπολογιστεί µε συντελεστή 

27,50% επειδή πρόκειται για νέα επιχείρηση. 
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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5.6 Παράδειγµα κοινωνίας κληρονοµικού δικαίου στην οποία 

συµµετέχουν δυο κοινωνοί - ανήλικα φυσικά πρόσωπα κι ένα νοµικό 

πρόσωπο 

 

Έστω κοινωνία κληρονοµικού δικαίου στην οποία συµµετέχουν δυο κοινωνοί 

(ανήλικα φυσικά πρόσωπα), µε ποσοστό συµµετοχής 50% και 30% 

αντίστοιχα, κι ένα νοµικό πρόσωπο η Ο.Ε «Ζ» µε ποσοστό 20%.  

Τα καθαρά κέρδη της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 ανήλθαν σε 20.000 €.  

Με τις νέες διατάξεις ο συντελεστής φορολογίας των κερδών των κοινωνών - 

ανήλικων φυσικών προσώπων είναι 20%, ενώ ο συντελεστής φορολογίας των 

κερδών του κοινωνού νοµικού προσώπου «Ζ» είναι 25%. 

Κέρδη 20.000 € 

Μείον επιχειρηµατική αµοιβή  

20.000 Χ 50%Χ 80% (50% + 30 %) = 4.000 € 

Υπόλοιπο κερδών 6.000 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στον κοινωνό -ανήλικο 

φυσικό πρόσωπο «Χ»  

[ 10.000 Χ 50% ] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 5.000 - 2.500 = 

2.500 Χ 20% = 500 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στον κοινωνό -ανήλικο 

φυσικό πρόσωπο «Ψ»  

[ 10.000 Χ 30% ] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 3.000 - 2.500 = 

1.500 Χ 20% = 300 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στον κοινωνό - νοµικό 

πρόσωπο «Ζ»  

2.000 Χ 25%= 500 € 

Σύνολο φόρου κοινωνίας 1.300 € 

 

Παραθέτουµε συµπληρωµένους τους σχετικούς πίνακες από το έντυπο Ε5 

προς διευκόλυνση των αναγνωστών. 
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Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 

 

 

 

Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη και τέταρτη σελίδα αντίστοιχα του εντύπου, 

έχουµε: 
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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Σηµείωση: Στον κωδικό 522 του εντύπου αναγράφουµε το ποσό των κερδών 

που θα φορολογηθούν στο όνοµα της εταιρείας και αναλογούν στους 

κοινωνούς φυσικά πρόσωπα. Ο συντελεστής φόρου στην περίπτωση αυτή 

είναι όπως αναφέραµε ανωτέρω στην ανάλυσή µας 20%.  

 

Στον κωδικό 521 του εντύπου αναγράφουµε το ποσό των κερδών που θα 

φορολογηθούν στο όνοµα του κοινωνού - νοµικού προσώπου Ο.Ε. Ζ) . Ο 

συντελεστής φόρου στην περίπτωση αυτή είναι όπως αναφέραµε ανωτέρω 

στην ανάλυσή µας 25%. 
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5.7 Παράδειγµα οµόρρυθµης εταιρείας στην οποία συµµετέχουν πέντε 

οµόρρυθµοι εταίροι 

Έστω, η οµόρρυθµη εταιρία «Αφοί Άλφα και Σια Ο.Ε.» στην οποία 

συµµετέχουν ένα οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «Α» εταίρος µε 

ποσοστό συµµετοχής 30%, ένα οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «Β» 

εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 20%, ένα οµόρρυθµο µέλος - φυσικό 

πρόσωπο, ο «Γ» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 20%, ένα οµόρρυθµο 

µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «∆» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 13%, κι ένα 

οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «Ε» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 

17%. 

Τα καθαρά κέρδη της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 ανήλθαν σε 100.000 €. Οι 

δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής είναι οι "Α", "Β" και "Γ". 

Κέρδη 100.000 € 

Μείον επιχειρηµατική αµοιβή  

100.000 Χ 50%Χ 70% (30%+20%+20%)= 35.000 € 

Υπόλοιπο κερδών 65.000 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο µέλος «Α»  

[ 100.000 Χ 30% ] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 30.000 - 15.000 = 15.000 Χ 

20% = 3.000 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο µέλος«Β»  

[ 100.000 Χ 20% ] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 20.000 - 10.000 = 10.000 Χ 

20% = 2.000 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο µέλος«Γ»  

[ 100.000 Χ 20% ] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 20.000 - 10.000 = 10.000 Χ 

20% = 2.000 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο µέλος«∆»  

[ 100.000 Χ 13% ] = 13.000 Χ 20% = 2.600 € 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο µέλος«∆»  

[ 100.000 Χ 17% ] = 17.000 Χ 20% = 3.400 € 

Σύνολο φόρου εταιρίας 13.000 € 
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Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 

 

 

 

Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη και τέταρτη σελίδα αντίστοιχα του εντύπου, 

έχουµε: 
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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6. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-ΠΗΓΕΣ 

 

• ΘΕΜΑΤΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ, ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ –

ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΑΡΑΒΟΚΥΡΗΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΝΤ. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, 

ΑΘΗΝΑ 1997. 

• ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ & ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ, 

∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ – ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΑΡΑΒΟΚΥΡΗΣ, 

ΤΟΜΟΣ Α΄, ΑΡΘΡΑ 1-58 ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΝΤ. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, ΑΘΗΝΑ 

2001. 

• ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ & ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ, 

∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ – ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΑΡΑΒΟΚΥΡΗΣ, 

ΤΟΜΟΣ Β΄ ΑΡΘΡΑ 59-118 ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΝΤ. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, ΑΘΗΝΑ 

2001. 

• ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 2011 10η ΕΚ∆ΟΣΗ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α. 

ΚΟΡΟΜΗΛΑΣ. 

• ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ & ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ 

ΘΕΜΑΤΩΝ 2011 ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ. 

• ΠΡΑΚΤΙΚΟΣ Ο∆ΗΓΟΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΙΝΙΤΡΟΝ Ε.Π.Ε. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011. 
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